Critérios de Avaliação das Questões Estruturais de Currículo  

 
Use estes critérios enquanto cria e modifica suas Questões Estruturais de Currículo durante o processo de desenvolvimento de sua unidade. 
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	Questão Essencial (QE)
	Minha QE está focada em um tópico que é interessante e importante para os alunos e requer que eles pensem profundamente sobre os conceitos estudados por meio das unidades enquanto fazem com que sua aprendizagem seja significativa. Minha QE está escrita numa linguagem que os alunos particularmente entenderão.  
Minha QE é uma pergunta ampla, filosófica, moral ou que incita o pensamento, que os adultos podem debater atualmente ou consideraram em algum momento da história. 
Minha QE foca em um tema encontrado em diferentes áreas de assunto, assim como dentro de diferentes tópicos do conteúdo de uma única área. Pode ser usada em várias unidades ou durante o ano todo. 
Minha QE é centrada em uma aprendizagem continua que os estudantes vão se lembrar e entender profundamente. 
	Minha QE está focada em um tópico que é interessante ou importante para os alunos e está escrita numa linguagem que eles entendam. 
Minha QE está conectada de maneira significativa às preocupações e assuntos do mundo. 
Minha QE centra em um tema amplo e importante que se encontra durante todo o assunto ou assuntos que estão sendo ensinados atualmente em minha sala de aula. Ela pode ser usada em várias unidades diferentes. 
Minha QE pede aos estudantes que pensem profundamente sobre os conceitos da unidade, e têm algumas conexões com outras unidades. 
	Minha QE trata do interesse e preocupações dos alunos, mas não de ambos, e pode estar escrita numa linguagem que seja difícil para que eles entendam. 
Minha QE tem algumas conexões com as preocupações e assuntos do mundo. 
Minha QE centra em um tema que está relacionado somente com os tópicos específicos dentro da unidade. Ela possivelmente poderia ser usada em outra unidade que esteja relacionada com seu tema ou tópico. 
Minha QE pede aos estudantes que entendam os conceitos importantes da unidade. 
	Minha QE não trata do interesse ou das preocupações dos estudantes, está escrita numa linguagem que eles não entendem. 
Minha QE só tem conexões superficiais com as preocupações e assuntos do mundo. 
Minha QE é específica e está relacionada com alguns tópicos tratados na unidade. Não está claro como esta QE poderia ser usada em outras unidades que são ensinadas nesta sala de aula. 
Minha QE pede aos estudantes que identifiquem conceitos da unidade. 


	Questões de Unidade (QUs)
	Minhas QUs são abertas e requerem que os alunos utilizem altos níveis de pensamento para construirem seu próprio significado. 
Minhas QUs tratam de conceitos identificados na unidade ao pedir aos alunos que analisem, formem teorias e considerem as implicações, conexões e razões existentes por trás e em apoio ao conteúdo dentro dos padrões.  
Minhas QUs vão diretamente ao ponto central do que se deseja que os alunos aprendam nesta unidade especifica. Há um número  suficiente delas para cobrir a maioria dos tópicos dentro da unidade. 
	Minhas QUs são abertas e podem requerer alguns pensamentos em níveis elevados. 
Minhas QUs tratam dos padrões identificados no Plano da Unidade que descrevem altos níveis de raciocínio, assim como o conteúdo de conhecimento e habilidades. 
Minhas QUs são questões importantes para a unidade. Elas cobrem a maioria dos tópicos dentro da unidade. 
	Minhas QUs têm as respostas corretas e requerem que os alunos façam poucos pensamentos em níveis elevados. 
Minhas QUs estão relacionadas com os conteúdos tratados no Plano da Unidade. Eles só atingem elementos de baixos níveis de pensamento. 
Minhas QUs são perguntas de alguma importância para a unidade. Elas só cobrem alguns dos tópicos dentro da unidade. 
	Minhas QUs são fechadas com uma resposta obvia e correta e não requerem altos níveis de pensamento dos alunos.  
Minhas QUs só estão relacionadas de forma tangencial com os conteúdos. Não está claro como elas apóiam os conteúdos a serem atingidos na unidade. 
Minhas QUs não são perguntas-chave para a unidade.  Elas só cobrem poucos tópicos dentro da unidade. 


	Questões de Conteúdo (QCs)
	Minhas QCs tratam de conceitos específicos e importantes e têm respostas claras e corretas que estão de acordo com a disciplina. 
Minhas QCs apóiam e fornecem entendimento para a Questão Essencial e Questões de Unidade e tratam diretamente dos objetivos e conteúdos de maneira significativa. 
	Minhas QCs têm respostas claras e corretas.

Minhas QCs apóiam a Questão Essencial e as da Unidade e tratam dos objetivos e conteúdos.
	Algumas de minhas QCs têm respostas claras e corretas.
Algumas de minhas QCs apóiam a Questão Essencial e as da Unidade e tratam dos objetivos e conteúdos, mas algumas só estão relacionadas de forma tangencial.

	Minhas QCs são muito amplas para ter respostas claras e corretas.
Minhas QCs só estão relacionadas de forma tangencial com as Questões Essencial e de Unidade, conteúdos e objetivos. 
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