Programa Intel® Educar

Curso Essencial On-line

Professor Multiplicador Sênior (PMS) - Lista de Verificação de Preparação de Curso
Curso Essencial On-line do Programa Intel® Educar 


Nota: Todos os Recursos do PMS mencionados podem ser encontrados no Guia do Professor Mediador > Seção 7 > Recursos do PMS. Use as listas de tarefas de Gerenciar Curso encontradas na aba Professor Mediador bem como o que segue: 
 FORMCHECKBOX 

Comunique-se com a RTA (Agência Regional de Treinamento) em um primeiro contato por e-mail ou telefone para se apresentar. Envie o E-mail PMS-RTA.
 FORMCHECKBOX 

Envie a Carta de Introdução do PMS duas semanas antes do início do curso.
 FORMCHECKBOX 

Use o documento Registro do Professor Multiplicador para inscrever os PMs.
 FORMCHECKBOX 

Faça com que os Professores Multiplicadores assinem cada dia no modelo PMS - Freqüência do Professor Multiplicador.
 FORMCHECKBOX 

Modifique a Agenda Professor Multiplicador para seu curso.
 FORMCHECKBOX 

Lembre aos Professores Multiplicadores para rever o documento Ações do Professor Multiplicador para garantir que todas as exigências tenham sido cumpridas.
 FORMCHECKBOX 

Modifique a Apresentação do Professor Multiplicador com as URLs corretas e as informações específicas para seu curso. 
 FORMCHECKBOX 

Lembre aos Professores Multiplicadores que completem o Questionário de Pesquisa Auto-reflexão do Professor Multiplicador durante o curso. Este questionário de pesquisa tem um link para Dica para Atuar como Mediador no Fechamento do Módulo 4.
 FORMCHECKBOX 

Planeje ficar pelo menos meia hora a mais no último dia do curso para concluir as coisas e deliberar com o Coordenador da Agência Regional de Treinamento.
 FORMCHECKBOX 

Chegue pelo menos 30 minutos mais cedo no primeiro dia do curso para se encontrar com o coordenador da Agência Regional de Treinamento.  

 FORMCHECKBOX 

Tenha todos os números de contato com você (Coordenador da DE/Agência Regional de Treinamento, contato sobre tecnologia e assim por diante).
 FORMCHECKBOX 

Verifique com o Coordenador da Agência Regional de Treinamento sobre locais para almoço, desenho das instalações. 
 FORMCHECKBOX 

Verifique com o Coordenador da Agência Regional de Treinamento para ver se a pontuação local estará sendo considerada (se o curso for de extensão na universidade, na DE ou pela FDE). Senão, verifique o processo durante a apresentação da Visão Geral do Curso e imprima os formulários adequados se os PMs quiserem se registrar. 
 FORMCHECKBOX 
  Envie a seguinte mensagem no final do curso.

 FORMCHECKBOX 
  Faça o download do Certificado de Conclusão do PM. Complete com o nome de cada participante, então coloque a data e assine. Anexe à mensagem de Encerramento do Curso encontrada na Lista de Tarefas do Módulo 8.
Em uma semana após concluir cada turma de Professor Multiplicador:

 FORMCHECKBOX 

Envie por e-mail a lista da turma e as inscrições/pagamento para a universidade adequada para quaisquer Professores Multiplicadores que queiram o crédito universitário. 

De: Professor Mediador


Para: Todos os Professores Multiplicadores


Cc: Coordenador da Agencia Regional de Treinamento e da Diretoria Local de Educação (ou outro interessado)


Assunto: Próximos Passos — Conduzir o Curso aos Professores Participantes





Olá, Professor Multiplicador, 





Parabéns por completar o Curso Essencial On-line do Programa Intel® Educar! O curso ficará aberto por 120 dias. Eu os incentivo a entrar novamente para rever o excelente trabalho que vocês realizaram.





Conforme mencionado na parte presencial de nosso curso, agora que você completou o curso e obteve a certificação, solicita-se que você forme com sucesso número Professores Participantes. O Guia do Professor Mediador o ajudará a conduzir seu curso.





Por favor, entre em contato com sua Agência Local de Treinamento/Diretoria Local de Educação para obter ajuda e se você tiver alguma dúvida. 





Boa Sorte!





Nome do Professor Mediador


Informação para Contato 








Copyright © 2008, Intel Corporation. Todos os direitos reservados.
Página 1 de 2

