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	Una escuela imaginativa

Lisa-helen Shapiro imparte primer grado en la escuela Washington Grove en Gaithersburg, Maryland, Estados Unidos. Su escuela corresponde a una escuela moderna en fase tecnológica 1; lo que puesto en pocas palabras, significa que están empleando la tecnología para buenos fines. En Washington Grove  disponen de un computador por cada cuatro estudiantes. Mucho del personal ha participado en el programa Intel® Educar para el Futuro y están integrando hábilmente la tecnología en sus aulas.

Una maestra calificada

Lisa-helen llegó a la enseñanza hace varios años, luego de trabajar en una variedad de empleos. “Trabajé en una miríada de diferentes campos antes de encontrarme a mí misma,” dice Lisa-helen. “Justo antes de obtener mi grado en enseñanza, trabajé en ventas. También con niños con discapacidades severas, en Rochester, Nueva York. Así mismo, trabajé en diversas organizaciones para asistencia social en mi área. No sé si alguna de estas experiencias de vida me hizo una mejor maestra, o si es algo que sencillamente lo traes contigo o es simplemente la edad… me gusta pensar que es un poco de las tres.” Lisa-helen continúa con su desarrollo profesional. Ella aspira a un grado de maestría en Tecnología Educativa en la Universidad Johns Hopkins y trabaja como capacitadora del programa Intel® Educar para el Futuro.

Selecciones sistemáticas de tecnologías

Los docentes en Washington Grove, utilizan una estrategia de investigación denominada PROPP (Preguntar, Reunir, Organizar, Preparar, Presentar; tomado del inglés, AGOPP) como guía para sus proyectos. Esta estructura general, hace que tanto la escogencia del tipo de tecnología a emplear, como su momento de aplicación se conviertan en procesos relativamente fáciles para Lisa-helen. “Analizo las fases discretas de un proyecto y determino la utilidad de la tecnología en lo personal, o como apoyo al aprendizaje de los estudiantes. Tomo en consideración las destrezas y el contenido curricular, para luego aplicar los Estándares Nacionales en Tecnología Educativa (de los Estados Unidos) del ISTE (International Society for Technology in Education) y todo se combina de un modo muy natural. Mi meta es una integración transparente, con tecnología fluyendo de manera invisible dentro de un proyecto. No permito que la tecnología se apodere y nunca uso la tecnología por la tecnología, en sí misma.”

Aprendices precoces y tecnología

En el primer grado, Lisa-helen sabe que la escogencia de la tecnología debe hacerse de manera cuidadosa y desarrollarse de manera acertada. Lisa-helen introduce gradualmente la tecnología en pequeñas dosis, iniciando el año con una demostración de las diversas herramientas. Con el paso del tiempo, los estudiantes van emprendiendo autodidácticamente  más tareas electrónicas y hacia finales de año están “picoteando” palabras, navegando, creando archivos y guardando sus trabajos. Trátese de información clave para una investigación en una hoja electrónica o bien la producción de una presentación de diapositivas, los estudiantes fueron introducidos a una amplia variedad de herramientas, susceptibles de ser utilizadas por ellos en cada fase de sus aprendizajes. El internet también llegó a convertirse en un recurso útil. Lisa-helen concentra los esfuerzos de sus estudiantes en la construcción de sitios web cerrados, los cuales los conducen hacia recursos útiles y apropiados para sus edades.

Agua de estanque y renacuajos

Esta progresiva acumulación de destrezas tecnológicas culminó con el estudio “Agua de estanque y renacuajos”. “Esta unidad es una consecuencia natural,” expresa Lisa-helen, “Porque las destrezas individuales enseñadas y desarrolladas a lo largo del año, se unieron en este proyecto.” Durante los estudios del hábitat de las ranas, los estudiantes tomaron fotografías digitales del hábitat, utilizaron termómetros y kits para probar la calidad del agua, vieron sus datos expuestos en hojas electrónicas para hacer gráficos con ellos y sus ideas contribuyeron a la confección de presentaciones de diapositivas y boletines informativos. “Los kits confieren mucha autoridad. Ellos pueden trabajar como científicos y producir trabajo que demuestra que lo que hacen es importante, porque es de aspecto lustroso y profesional.”

¡Hurra, huracanes!

El trabajo por proyectos resulta importante para Lisa-helen y su equipo. “Observamos más discusión, verdadera discusión sobre temas importantes –el modo como interactúan los niños, se asemeja al de los adultos.” Un proyecto cautivante concentra los esfuerzos del estudiante y empleando computadoras, ayuda a concentrarlos aún mejor. “A veces, me resulta más difícil, especialmente durante las fases de planificación y preparación,” dice Lisa-helen, “y cuando inician los proyectos, me hallo apremiada agilizando muchas actividades a la vez. Los días de proyectos son más duros que los días de lápiz y papel, pero los chicos se encuentran tan emocionados, tan profundamente comprometidos, que bien vale la pena.” Lisa-helen estuvo preparando durante el fin de semana una actividad escrita, orientada a la indagación de los huracanes a través del web. “Tendremos un puñado de pequeños y felices expertos en huracanes, cuando lo hayamos abordado,” dice ella.
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