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Daftar Kata
Gaya (Force) adalah energi yang digunakan atau dibawa untuk mengangkat sebuah benda. Mendorong dan menarik merujuk pada arah dari gaya. Seluruh benda di sekitarmu mendorong atau menarik, dan menjadi terdorong dan tertarik. Kapan pun kamu mendorong sesuatu, benda itu akan mendorong balik. Ketika kamu menambah jarak dari gerakan, kamu menggunakan gaya lebih sedikit. Ini adalah Hukum Gerak Newton yang ke-3. 

Gravitasi (Gravity) adalah dorongan (tarikan) gaya di atara satu benda dan lainnya. Makin besar gayanya, makin besar tarikannya.  
Sebuah mesin sederhana adalah alat yang membantu kita untuk melakukan pekerjaan dengan lebih mudah. Tiga prinsip dasar dari mesin sederhana adalah pengungkit/ tuas, katrol, dan bidang miring; dan tiga adaptasi dari prinsip tersebut adalah putaran dan poros roda, kapak/ ganjalan, dan sekrup. Untuk membuat sebuah mesin sederhana bekerja, kita perlu menerapkan gaya padanya. 
Kerja/Usaha (Work) didefinisikan sebagai gaya bertindak pada sebuah benda untuk membuatnya bergerak/ bergeser. Mendorong, menarik, dan mengangkat adalah bentuk-bentuk umum dari kerja/ usaha.  Mesin-mesin membuat pekerjaan lebih mudah dengan mengubah gaya atau jarak, atau dengan mengubah arah gaya. Gaya dapat diterapkan namun tetap tidak dipertimbangkan sebagai kerja apabila tidak terjadi gerakan. Bayangkan mendorong sebuah batu yang besar dengan seluruh kemampuanmu. Kamu menggunakan gaya terhadap benda, namun ketika kamu tidak dapat menyebabkannya bergerak, tidak ada kerja yang muncul. Kamu melakukan kerja/ usaha ketika kamu menggunakan gaya untuk menimbulkan gerakan. Untuk mengukur jumlah kerja/ usaha yang kamu lakukan, kalikan gaya dengan jarak benda itu bergerak. Usaha yang dihasilkan dari sebuah mesin tidak akan menjadi lebih besar dibandingkan dengan usaha yang dilakukan terhadap mesin.
Mesin Sederhana 

Ada enam jenis mesin sederhana. Pengungkit/ tuas, katrol, dan bidang miring, lalu putaran dan poros roda, ganjalan, dan sekrup yang dimodifikasi bagi mesin-mesin ini. 
Sebuah pengungkit adalah sebuah mesin sederhana yang terbuat dari sebuah batang/ lengan yang kaku atau batang/ lengan yang berporos atau berputar. Titik di mana pengungkit berputar disebut tumpuan/ titik tumpu. Beban adalah gaya dari benda yang kamu coba untuk gerakkan. Pengungkit dibedakan dari posisi hubungan antara batang ungkit, titik tumpu, dan beban. Tiga jenis pengungkit adalah: 
· Pengungkit Tingkat Pertama—Sebuah pengungkit kelas pertama memiliki titik tumpu di pusat. Mainan jungkat-jungkit di taman bermain adalah contoh pengungkit tingkat pertama. Ujung yang satu mengangkat benda ke atas sejauh ujung yang lain terdorong ke bawah.   
· Pengungkit Tingkat Kedua—Sebuah pengungkit tingkat kedua memiliki beban di pusatnya. Gerobak sorong roda satu adalah contoh pengungkit tingkat kedua. Pegangan yang panjang merupakan batang pengungkit, dan titik tumpunya adalah pada roda depan.  
· Pengungkit Tingkat Ketiga—Sebuah pengungkit tingkat ketiga memiliki usaha dan beban pada sisi yang sama dari titik tumpu dengan usaha di tengahnya. Usaha selalu lebih besar dari beban (sehingga disebut kerugian mekanis), berarti bahwa kamu selalu mendapat sedikit gaya keluar dibandingkan dengan yang kamu berikan. Sebuah ujung alat pancing adalah pengungkit kelas tiga. Ketika ujungnya disentakkan, ia memutar di sekitar titik tumpu yaitu pergelangan tangan. Ujung yang satu tetap diam ketika ujung yang lain mengibas udara menangkap ikan (menggerakkan beban). 
Sebuah katrol adalah mesin sederhana yang terbuat dari tali atau rantai yang mengitari sebuah roda. Ia dapat memperluas gaya dari sebuah beban pada jarak yang lebih jauh untuk keuntungan mekanis. Kita menggunakan katrol dua kali sehari di sekolah, yaitu saat kita menaikkan dan menurunkan bendera pada tiang bendera.  
Sebuah bidang miring adalah jenis mesin sederhana tanpa bagian yang bergerak; ia hanya berupa permukaan miring yang rata, seperti landasan kursi roda atau perosotan di taman bermain. Fungsi dari bidang miring adalah memperluas gaya dari beban pada jarak yang lebih jauh untuk keuntungan mekanis. 
Modifikasi Mesin Sederhana
Sebuah putaran dan poros roda adalah modifikasi dari pengungkit/ tuas. Roda dan porosnya terbuat dari roda besar yang berpaut pada tiang atau poros roda. Kadang-kadang, roda atau porosnya memiliki tuas atau pegangan. Bersamaan roda dan porosnya bergerak membuat mesin, seperti sepedamu atau papan luncur (skateboard).   
Sebuah ganjalan adalah gerakan ganda dari bidang miring. Sebuah ganjalan melakukan usaha yang berguna dengan bergerak. Sebaliknya, bidang miring selalu tetap diam/ tidak berubah. Ganjalan terdiri dari sepasang bidang miring yang dipasang saling membelakangi, yang dapat menahan luncuran atau gerakan menggelinding. Sebagai ganti dari hambatan yang digerakkan oleh bidang miring, bidang miringlah yang menggerakkan hambatan. Kami menggunakan ganjalan untuk membuat pintu tetap terbuka pada ambang pintu. 
Sebuah sekrup adalah bidang miring yang membungkus sebuah tiang atau batang. Kami menggunakan sekrup ketika kami mengubah ketinggian dari kursi putar kami. Sebuah bor adalah contoh yang baik dari beban bergerak terhadap pesawat miring yang berpilin. Lihatlah juga sekrup air Archimedes: www.mcs.drexel.edu/~crorres/Archimedes/Screw/SourcesScrew.html*.

Gabungan atau Mesin Kompleks
Mesin gabungan adalah mesin-mesin yang terdiri dari dua atau lebih mesin sederhana. Beberapa mesin kompleks adalah sebuah mesin derek, kerekan, kincir angin, kapal pesiar bertenaga mesin-layar, dan mobil bertenaga-baling-baling.
Sederhana sampai pada mesin gabungan:  
www.cosi.org/visitors/exhibits/gadgets*

Cita-cita berkenaan dengan mesin sederhana dan kompleks:  http://sunshine.chpc.utah.edu/javalabs/java12/machine*

Mesin Misteri Leonardo’s: www.mos.org/sln/Leonardo/LeosMysteriousMachinery.html*


