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Merancang Proyek Efektif : Belajar Kerja Sama 
Melakukan Brainstorm
Struktur Brainstorm

Penggunaan brainstorm kerja sama adalah strategi yang efektif dan bernilai yang memanggil sekelompok siswa untuk brainstorm pikirian-pikirannya dan membangun aliran ide satu sama lain dalam lingkungan yang aman. Dengan pengelompokkan yang kreatif dan menyenangkan, siswa mendapat kesempatan untuk bekerja bersama dan belajar isi pelajaran yang penting pada saat yang bersamaan. Dr. Spencer Kagan telah membuat banyak sekali struktur pengelompokan kerja sama untuk digunakan dengan siswa di semua kalangan usia. Tujuan utama dari berbagai struktur ini adalah untuk mendorong:

· Partisipasi dalam interaksi-interaksi terstuktur

· Partisipasi yang seimbang

· Interaksi siswa terhadap semua isi pelajaran

· Komunikasi yang efektif

· Bekerja sama untuk belajar bersama-sama

· Pelajaran kerja sama sebagai bagian dari pelajaran

Melalui penelitian dan pelatihan selama bertahun-tahun, Dr. Spencer Kagan telah menyaring dan membangun lebih dari 160 struktur. Kesemuanya ini memberi para guru cara yang baik dan terencana untuk mengelompokkan siswa dan mengajar mereka hal-hal penting dalam cara-cara yang menyenangkan dan mengikat.

Kunjungilah situs web Dr. Kagan untuk membaca berbai artikel dan mempelajari lebih jauh tentang sturtur-sturktur brainstorm ini: www.kaganonline.com/KaganClub/FreeArticles.html*.
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