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Sample Message B.1
메시지 샘플 B.1

오리엔테이션 시작 1주일 전

면대면 연수 시작에 앞서 2주 동안
안녕하세요. 선도교사 선생님 여러분!
 Intel® Teach 프로그램:온라인 기본과정이 시작 되기 전에, 먼저 저를 소개하고자 합니다. 제 이름은 OOO(퍼실리테이터 이름)이며 ,  연수가 끝날 때까지 면대면 연수와 온라인 연수의 퍼실리테이터로 선생님들께 도움을 드릴 예정입니다. 저는 OOO에 살고 있으며, OOO학교에서 OO년간 OOO과목을 가르치고 있습니다. 

이제 조금 있으면 면대면 연수가 시작됩니다. 저는 선생님들 모두와 함께 연수를 하고 훌륭한 연수 프로그램을 소개할 수 있는 기회를 갖게 되어 매우 가슴이 벅차 오릅니다. 이 연수는 현재의 교육과정에 ICT를 접목하는 것에 대하여 선생님께서 생각하시는 것과는 매우 다른 느낌을 줄 수 있습니다. 그리고 저는 연수를 하는 동안 선생님께서 그와 같은 변화를 느낄 것이라고 확신합니다.

하이브리드 연수를 하는 동안에 다음과 같은 프로젝트 포트폴리오를 만들 것입니다.

· 프로젝트 설계서
· 학생 샘플 프로젝트
· 평가 자료
· 퍼실리테이션 자료와 학생 지원 자료
현재 가르치고 있는 교과목 중에서 ICT의 접목이 가장 적합한 프로젝트를 깊이 있게 생각해보세요. 때때로 프로젝트 포트폴리오를 개별적으로 완성하는 것보다 파트너와 함께 작업하는 것이 쉽다는 것을 알게 됩니다. 만일 그러하다면, 파트너를 선택하고 연수를 시작하기 전에 어떤 프로젝트를 할 것인지 의논을 하거나 프로젝트를 함께 할 참가자를 찾아 보세요.  어떤 방식이든 프로젝트 아이디어가 떠오를 것입니다. 
 실제로 연수의 첫 걸음은 면대면 연수 과정 이전에 시작됩니다. 선생님께서는 온라인 연수에 등록하고 로그인하는 방법에 대한 E-mail을 받을 것입니다. 그리고 1주일 동안 오리엔테이션 모듈을 완료해야 합니다. 면대면 연수 이전에 오리엔테이션 모듈 완료는 필수적인 사항입니다. 그렇게 하면 면대면 연수는 보다 생산적으로 이루어 질 것입니다.

보다 확실하게 면대면 연수를 받으려면 다음 사항을 준비해 오세요.
·  고차원적 사고력을 목표로 삼아 ICT를 접목시키기를 원하는 프로젝트를 준비하세요. (CFQ, 교육과정 지침과 프로젝트에 포함하려는 실제적인 활동 등에 기초하는 프로젝트를 기대합니다.)
· 교과서, 교과목, 기초 자료, 루브릭(프로젝트와 관련이 있는 모든 것) 등을 준비하세요. ( 훌륭한 프로젝트 주제가 있으나 제가 언급한 항목이 모두 없더라도 걱정하지 마세요. 어떤 프로젝트라도 주제라도 상관이 없습니다. 연수를 끝마칠 때 본래의 프로젝트보다 훌륭한 프로젝트를 완성하실 것입니다. ) 

만일 학급을 담당하고 있지 않다면, 학급 담임이었을 때 즐겨 가르쳤던 프로젝트를 준비하거나 학교에 돌아가서 다른 교사에게 전달 할 수 있는 프로젝트를 준비하세요.
연수를 함께 하는 동안, 선생님께서는 일반 교사 연수과정 선생님들이 경험하는 것과 동일한 활동을 할 것입니다. 또한, 전달연수를 할 일반 교사를 위한 인텔® Teach 프로그램:온라인 기본과정을 퍼실리테이션 하는 방법을 배우게 됩니다. 
선생님께서 받으시는 선도교사 과정은 활동을 압축하여 진행될 예정입니다.  각각의 연수 시간은 연수 일정표에서 찾아 볼 수 있으며,  정시에 시작해서 정시에 끝낼 예정입니다. 점심 식사에 대해서는 별도로 안내를 하겠습니다. 연수 장소는 OOO 이며, 찾아오시는 길과 주차장 안내에 대한 파일을 첨부하오니 참고하시기 바랍니다. 
연수가 시작되지 않았지만, 감사의 말씀을 전하고 싶습니다. 선생님 같은 교육자가 학교에서 동료와 학생들을 변화 시킬 수 있습니다. 연수가 시작되는 날 만나 뵙겠습니다.
안녕히 계십시오.

퍼실리테이터 이름
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