ชื่อสมาชิกในกลุ่ม: เจน โจนส์และซารา สมิทธิ์


วันที่: 30 พฤศจิกายน

ชั่วโมงที่เรียน: 2

โครงงานโรมิโอและจูเลียต:

แผนการปฏิบัติงานและแบบฟอร์มยืนยันงานนำเสนอ 
ขั้นตอน: ในโครงงานนี้ เราจะประยุกต์แก่นเรื่อง (themes) และประเด็นต่าง ๆ ในเรื่องโรมิโอและจูเลียตกับชีวิตปัจจุบัน และค้นหาแนวทางแก้ไขปัญหา ซึ่งนำเสนออยู่ในบทละคร รวมทั้งการสื่อสารกับพ่อแม่ การจัดการกับความกดดันจากเพื่อนร่วมงาน การควบคุมตนเอง การตัดสินใจที่ดี การต่อสู้กับอาชญากรรมที่น่ารังเกียจ และการป้องกันการฆ่าตัวตาย ส่วนหนึ่งของงานที่มอบหมายเกี่ยวข้องกับการแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นและแนวทางแก้ไขกับผู้ฟังในวงกว้าง นอกเหนือจากเพื่อนร่วมห้อง ใช้ข้อมูลข้างล่างนี้เพื่อวางแผนและจัดทำเป็นเอกสารสำหรับงานนำเสนอต่อผู้ฟังในวงกว้าง พึงระลึกถึงขั้นตอนข้างล่างนี้สำหรับการวางแผนเพื่อความสำเร็จที่จะเกิดขึ้น: 
ขั้นตอนที่ 1: ระบุปัญหาหรือประเด็นที่ต้องการจะศึกษา
ขั้นตอนที่ 2: วางแผนว่าเราจะทำอะไรเพื่อเปลี่ยนแปลง
ขั้นตอนที่ 3: ตัดสินใจว่าแหล่งเรียนรู้/ทรัพยากรใดที่จำเป็น
ขั้นตอนที่ 4: ลงมือปฏิบัติงาน
ขั้นตอนที่ 5: ประเมินและแสดงความยินดีในความสำเร็จ !
 (ที่มา: www.nationaltcc.org/tcc/?pg=7064)

ก่อนการวางแผน
ปัญหาหรือประเด็นที่เราต้องการจะพูดถึง: การฆ่าตัวตายของวัยรุ่น

กลุ่มผู้ฟังที่เป็นเป้าหมาย: เพื่อนของวัยรุ่นที่อาจจะฆ่าตัวตาย

ข้อคิดเห็นที่เราจะได้จากผู้ฟังกลุ่มนี้: สำนักงานที่ปรึกษา แผนกสุขภาพจิต โรงพยาบาล โรงเรียน กลุ่มประนีประนอมในหมู่เพื่อน


บุคคล/สถานที่ (ที่เป็นไปได้) ที่ต้องเตรียมการสำหรับงานนำเสนอ : ที่ปรึกษาของโรงเรียน พยาบาลโรงเรียน บรรณารักษ์


ข้อคิดเห็นสำหรับงานนำเสนอ/วิธีที่ทีมงานของเราสามารถช่วยทำให้เกิดความแตกต่างได้ : ทำการแสดงในที่ประชุมคราวหน้า จัดทำบอร์ดพร้อมกล่องใส่แผ่นพับวางไว้ในห้องสมุดโรงเรียน นำเสนอสัญญาณเตือนในชั่วโมงโฮมรูม พูดคุยกับกลุ่มนักเรียนเวลาทานอาหารกลางวัน


การวางแผน 
รูปแบบงานนำเสนอ (คุณจะทำอะไร) : แสดงผลงานนำเสนอในชั่วโมงโฮมรูมจำนวน 5 ห้องเรียน ขอเวลา 5 นาทีพูดเกี่ยวกับสัญญาณเตือนและสิ่งที่ควรทำและแจกจ่ายแผ่นพับ ติดโปสเตอร์ในห้องสมุดพร้อมแผ่นพับ และประชาสัมพันธ์เวลาประกาศช่วงเช้าเกี่ยวกับแผ่นพับที่จัดวางอยู่ในห้องสมุด 


คนที่สามารถช่วยคุณ : สำนักสุขภาพจิตในท้องถิ่น

วันที่จะนำเสนอ: สัปดาห์ที่ 3 ของเดือนธันวาคม

กลุ่มผู้ฟังที่คาดหวังและจำนวน : นักเรียนห้องละ 20-30 คน ดังนั้นนักเรียนประมาณ 125 คน รวมทั้งแผ่นพับที่อยู่ในห้องสมุดจะไปถึงมือนักเรียนคนอื่น ๆ 


สถานที่: โรงเรียน

ชื่อผู้ประสานงานและหมายเลขโทรศัพท์: บรรณารักษ์ห้องสมุด  มิสซิสโจนส์ มิสซิสสมิทธิ์ มิสเตอร์จอห์นสัน มิสเตอร์ไรท์ มิสวอเทอร์
การ “โฆษณา” หรือประชาสัมพันธ์ที่ทำเสร็จแล้วเพื่อให้แน่ใจว่าจะได้กลุ่มผู้ฟังในจำนวนที่ต้องการ: การประกาศช่วงเช้า


วัสดุ/อุปกรณ์ที่จำเป็น (คอมพิวเตอร์ แฟ้มงาน เอกสาร ป้ายและอื่นๆ ) : โปสเตอร์ แผ่นพับ
งานนำเสนอ

รายละเอียดของกลุ่มผู้ฟัง (เช่น ผู่ใหญ่ทั้งหมด เด็กอายุระหว่าง 8-10 และอื่น ๆ ) :
วัยรุ่นอายุระหว่าง 14-18 และครู


จำนวนผู้เข้าฟัง: 135 คนและครู 5 คน

สรุปประสบการณ์ (คุณทำอะไร อย่างไร) ผลที่ได้เป็นอย่างไร ข้อมูลย้อนกลับที่ได้รับเป็นอย่างไร คุณคิดว่าจะทำให้เกิดความแตกต่างได้ใช่หรือไม่)  :
นักเรียนให้ความสนใจและครูบอกว่าพวกเราทำงานได้ดี เราหวังว่าคงทำให้เกิดความแตกต่าง - แม้ว่าจะเกิดในชีวิตของนักเรียนเพียงคนเดียวก็ตาม นักเรียนทุกคนได้รับแผ่นพับดังนั้นพวกเขาจะมีแหล่งที่จะติดต่อได้ในกรณีที่ต้องการความช่วยเหลือ ซึ่งพวกเขาไม่เคยรู้จักมาก่อน
ความเห็นอื่น ๆ :


คำยืนยันจากพ่อแม่หรือผู้ปกครอง
 FORMCHECKBOX 
 งานนำเสนอเสร็จสมบูรณ์รับผู้ชมจากภายนอกตามที่ระบุไว้ข้างต้น  The
ความเห็นต่องานนำเสนอหรืองานที่ได้รับมอบหมาย: ลายเซ็นต์ข้างล่างนี้ได้มาจากครูในชั่วโมงโฮมรูม


ลายเซ็นของพ่อแม่-ผู้ปกครองของสมาชิกในกลุ่ม

 วันที่
