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Years Since 1890 110 120 130 140 150 160 170

Population Prediction 47.1 65.1 90.1 124.6 172.4 238.6 330.1
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 ปัญหาสองสามประการเช่น


มลพิษทางอากาศ


การขาดแคลนอาหาร


การหนาแน่นของยานพาหนะ


การขาดแคลนน้ำ


การทำลายล้างที่อยู่อาศัย


จำนวนประชากรจะเพิ่มขึ้นเช่นเดียวกับในอดีตหรือไม่ เราสามารถเชื่ออดีตที่เป็นแนวโน้มจะดำเนินต่อไปได้หรือไม่ อดีตสามารถทำนายอนาคตได้หรือไม่ มีตัวแปรมากมาย แต่เรารู้ว่าสิ่งต่าง ๆ ต้องเปลี่ยนถ้าเราต้องการคุณภาพชีวิต! 








แคลิฟอร์เนีย ดินแดนแห่งฝัน มลรัฐทองคำ จะมีอะไรที่ดีไปกว่า มหาสมุทร ต้นปาล์ม และอากาศที่อบอุ่น ประโยคหนึ่งจากเพลงที่โด่งดังของ Beach Boys “If ev’rybody had an ocean, across the U.S.A., Then ev’rybody’d be surfin’, like Californ-I-A.” ภาพของคนที่เล่นวินเสิร์ฟ รถยนต์เปิดประทุนและความสนุกสนาน ภาพลักษณ์เหล่านี้เย้ายวนคนนับล้านให้มาเยือนดินแดนแห่งโอกาส แคลิฟอร์เนียเป็นรัฐใหญ่ การสำรวจสำมะโนประชากรครั้งแรกในแคลิฟอร์เนียในปี 1860 มีผู้อาศัยอยู่ 308,000 คน จำนวนประชากรมากกว่า 36 ล้านคนในวันที่ 1 เดือนมกราคม 2004


Now let’s think about that. 





ซึ่งเป็นจำนวนประชากรที่มากกว่าสองเท่าของออสเตรเลีย หรือเนเธอร์แลนด์ ใหญ่กว่าเวเนซูเอล่า หรือเปรู และใหญ่กว่าแคนาดาเล็กน้อย


และดูเหมือนจะไม่ลดลง จำนวนประชากรจะมีมากกว่า  65 ล้านคน – มากกว่าสองเท่าของจำนวนประชากรจากปี 1990 และในปี 2050 จำนวนประชากรจะเกือบเท่าจำนวนประชากรทั้งหมดของสหรัฐอเมริกาในปัจจุบัน รัฐนี้ไม่ใหญ่พอที่จะจัดการกับการขยายตัว การมีจำนวนประชากรที่เพิ่มขึ้นเช่นนี้นำไปสู่ปัญหามากมาย
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เรายังสามารถเลี้ยงดูมวลชนได้ใช่หรือไม่  โดย  Matt





โธมัส โรเบิร์ต มอลทัส นักเศรษฐศาสตร์ชาวอังกฤษตั้งสมมติฐานว่า “การเจริญเติบโตของจำนวนประชากรที่ไม่ได้ตรวจสอบมักมากเกินกว่าการเจริญเติบโตของวิธีการยังชีพ” เขายังกล่าวว่า “จำนวนประชากรในโลกจะเพิ่มทวีคูณอย่างเรขาคณิต” สิ่งที่เขาหมายความถึงคืออาหารจะเพิ่มขึ้นแบบก้าวหน้า 1,2,3 ขณะที่ประชากรจะเพิ่มขึ้นแบบก้าวหน้า 2,4,6








ปัจจุบันแคลิฟอร์เนียให้ผลผลิตทางการเกษตรในปริมาณที่มากกว่ารัฐใด ๆ ในสหรัฐอเมริกา ผลผลิตมากกว่า 200 ชนิดผลิตขึ้นจากที่นี่ – จากผักกาดหอม มะเขือเทศ และสตรอเบอร์รี่ ไปจนกระทั่งอัลมอนด์ อะโวคาโดและส้ม แต่อะไรจะเกิดขึ้นกับพื้นดินเกษตรถ้าใน 20 ปีจำนวนประชากรเพิ่มเป็นสองเท่า บ้านและเมืองต่าง ๆ 








จะต้องขยายไปยังพื้นที่ที่เป็นฟาร์มในปัจจุบัน นักพัฒนาเปลี่ยนที่ดินอย่างน้อย 50,000 เอเคอร์ของที่ฟาร์มในแคลิฟอร์เนียให้เป็นที่ตั้งบ้านเรือนและสิ่งอำนวยความสะดวกทุกปี ปรากฏการณ์นี้ดูจะไม่มีที่สิ้นสุด การทำฟาร์มจะลดลงและไม่เพียงแต่เราจะไม่สามารถเลี้ยงดูผู้คนได้เท่านั้น แต่เราอาจจะไม่สามารถเลี้ยงดูตัวเราเองด้วย แคลิฟอร์เนีย
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การติดตามแนวโน้ม 


อดีตทำนายอนาคตได้ใช่หรือไม่  





ภายในฉบับนี้: 





Special points of interest:


California is the most populous state in the United States.


70% of Californians consume all or some of their water from bottled sources every year.


30% of the state lives in Los Angeles County.





Continued on page 2 





�





แนวโน้มปริมาณควันพิษ


แคลิฟอร์เนียทางใต้—โอโซน (ppm)


1995	154


1996	151


1997	141


1998	114


1999	118


2000	123


2001	121


2002	118


2003	133








คนมากขึ้นหมายถึงรถมากขึ้น  - หมายความว่าสิ่งนี้จะเพิ่มเขตโอโซนต่อล้าน (ppm) หรือผู้ผลิตรถยนต์จะผลิตรถที่ทำความสะอาดหรือ หรือคนมากขึ้นจะซื้อรถไฟฟ้ามากขึ้นหรือ นั่นคือสิ่งที่จะบอกสำหรับอนาคต








Are there limitations to linear regressions? Yes! There are too many variables that may affect a trend that a linear regression doesn’t take into consideration.





การจราจรหนาแน่น โดย แอน 





ติดตามแนวโน้ม 


อดีตทำนายอนาคตได้ใช่หรือไม่ 
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แม่น้ำ San Joaquin อยู่ในรายชื่อของแม่น้ำ 10 แห่งที่ตกอยู่ในสภาพอันตรายของสหรัฐฯ 


 





ขณะนี้ในรัฐแคลิฟอร์เนีย การบริโภคน้ำกำลังเพิ่มขึ้นในระดับที่สูงมาก สูงเพิ่มจาก 200 แกลลอนต่อคนต่อวันในปี 1992 เป็น 229 แกลลอนต่อคนต่อวันในปี 2001 ถ้าเราติดตามแนวโน้มดังกล่าวในลักษณะเส้นตรง เราจะพบว่าใน 9 ปี ข้างหน้า การบริโภคน้ำอาจจะเป็น 258 แกลลอนต่อคนต่อวัน และในปี 18 ปี จะเป็น 287 แกลลอนต่อคนต่อปี นี่เป็นประเด็นการขาดแคลนน้ำที่แคลิฟอร์เนียกำลังเผชิญอยู่ 


 





อัตราส่วนถูกนำกลับมาใช้อีกครั้ง อย่างโชคร้ายตั้งแต่แคลิฟอร์เนียกลับไปสู่วิธีที่ไร้ประโยชน์อีก – โดยไม่มองไปถึงอนาคต เราจำเป็นต้องหยุดแนวโน้มเหล่านั้น!!


เราไม่สามารถติดตามแนวโน้มสำหรับการขาดแคลนน้ำ – ทั้งนี้เป็นเพราะว่าเราไม่สามารถทำนายตัวแปร - สภาพอากาศปีต่อปีได้  บางปีอาจชื้น บางปีอาจแห้งแล้ง และการจัดหาน้ำเปลี่ยนแปลงอย่างมากระหว่างปีที่ชื้นและแห้งแล้ง แน่นอนยังมีประเด็นอื่นคือแหล่งน้ำที่มีอยู่กำลังถูกทำลายจากภาวะมลพิษ สิ่งเหล่านี้ยังส่งผลกระทบต่อคุณภาพชีวิตของเราในอนาคต








น้ำเหล่านี้มาจากไหน แคลิฟอร์เนียควรจะเรียนรู้จากอดีต ในปี 1976-77 มีการขาดแคลนน้ำอย่างรุนแรงเกิดขึ้นที่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงอย่างมากในคุณภาพชีวิต ไม่มีการรดน้ำ ล้างรถ หรือเติมน้ำในสระว่ายน้ำอีกต่อไป คนใส่ก้อนอิฐลงในชักโครกเพื่อสงวนน้ำไว้ จากปี 1987 ถึงปี 1992 แคลิฟอร์เนียเผชิญกับการขาดแคลนน้ำอีก 








มีการขาดแคลนน้ำใช่หรือไม่  โดยกินา  





การเลี้ยงดูมวลชน (ต่อ) 





มลพิษทางอากาศ โดยเทรเวอร์ 





ทั้งนี้เพิ่มขึ้นจาก 16 ชั่วโมงต่อปีในปี 1982 ถ้ามีการถดถอยแบบเส้นตรง เราอาจจะสูญเสีย 108 ชั่วโมงต่อปี! อาจจะมีแนวทางแก้ไขหลายทาง เริ่มจากเพิ่มเลน HOV ให้มากขึ้น เราไม่สามารถติดตามแนวโน้มของการจราจร เพราะเราไม่รู้ว่าการคมนาคมชนิดใดที่อาจจะเกิดขึ้นในแต่ละปี แต่เรารู้ว่า ถ้าไม่ทำอะไรกับการจราจรแล้ว คุณภาพชีวิตของเราจะสูงขึ้น








รถติดเป็นความคาดหวังรายวันในหลายเมืองของแคลิฟอร์เนีย นี่เป็นประเด็นใหญ่ของโครงสร้างที่ชะงักงันซึ่งนำไปสู่ผลิตภาพที่น้อยลง งานน้อยลง ค่าใช้จ่ายสูงขึ้นในการทำธุรกิจ และมลพิษทางอากาศที่มากขึ้น ถ้ารัฐไม่สามารถจัดการกับประเด็นการคมนาคมที่กำลังเกิดขึ้นคู่กับจำนวนประชากรที่เพิ่มขึ้น ทุกสิ่งทุกอย่างจะมุ่งไปสู่การหยุดชะงัก อย่างที่เป็นอยู่ ผู้ขี่มอเตอร์ไซค์ในเมืองโดยเฉลี่ยสูญเสียประมาณ 62 ชั่วโมงต่อปีเนื่องจากการจราจรที่ติดขัด








เนื่องจากธรรมชาติที่ขึ้น ๆ ลง ๆ เราไม่สามารถทำนายแนวโน้มในอนาคตจะเป็นอย่างไร 








เราต้องคิดถึงว่าสภาพอากาศที่เราเห็นเปลี่ยนแปลงไปมากน้อยแค่ไหน สิ่งนี้จะส่งผลกระทบต่อเกษตรกรรม แหล่งน้ำ ระบบนิเวศ และสุขภาพของมนุษย์อย่างไร ข่าวดีคือการพิจารณาแนวโน้มของประชากร มลพิษทางอากาศจริง ๆ แล้วปรับปรุงขึ้น  ให้พิจารณาแผนภูมิทางขวามือ เราสามารถเห็นกฎที่เข้มงวดต่อยานพาหนะและธุรกิจเพื่อที่จะตอบสนองต่อปัญหามลพิษทางอากาศ พิจารณาแผนภูมิ เรายังสามารถเห็น การเริ่มต้นในปี 1995 จนถึงปี 1999 แนวโน้มลดลง จากนั้นเพิ่มขึ้นหนึ่งปี ลดลง 2 และกลับคืนเมือปีที่แล้ว





มลพิษทางอากาศเป็นประเด็นหนึ่งในแคลิฟอร์เนีย มลพิษทางอากาศเลวร้ายในเมืองที่คนส่วนใหญ่อาศัยอยู่และทำงาน มลภาวะมาจากธุรกิจ โรงงาน พลังงาน รถยนต์ การปฏิบัติการทางการเกษตร สีและไฟ หลาย ๆ ส่วนในแคลิฟอร์เนียมีสภาพที่เกือบจะสมบูรณ์สำหรับการพัฒนาควัน สภาพเหล่านี้รวมทั้งการมีรถและแสงแดดเป็นจำนวนมาก และลอสแองเจิลลิสเป็นเพียงจุด ๆ หนึ่งที่รู้จักกันว่าเป็นเมืองหลวงแห่งควันพิษของสหรัฐอเมริกาที่ส่งผลกระทบต่อภาวะโลกร้อน อุณหภูมิของอากาศสูงขึ้น และนั้นสามารถส่งผลกระทบต่อสภาพภูมิอากาศทั่วโลก














เอง  ความฝันของแคลิฟอร์เนียจะไม่มีอีกต่อไป สิ่งนี้จะส่งผลกระทบต่อทางเลือกที่คนจะย้ายออกจากแคลิฟอร์เนียหรือไม่ จะเป็นอย่างนั้นถ้าเราต้องการคุณภาพชีวิตเช่นเดียวกับที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน นี่ไม่เพียงแต่จะเลี้ยงดูมวลชนเท่านั้น ยังจัดเตรียมผลประโยชน์อื่น ๆ อีกมากมาย เช่น อุณหภูมิที่เย็นลง และระบบนิเวศที่ถูกคุกคาม มันเป็นสิ่งสำคัญที่เราติดตามแนวโน้มเพื่อยุติปัญหาก่อนที่จะเกินกว่าจะรับมือได้














