การออกแบบโครงงานที่มีประสิทธิภาพ: การตระหนักถึงผลงานของนักเรียน
การตระหนักถึงผลงานของนักเรียน


หลากหลายวิธีการที่จะตระหนักถึงผลงานของนักเรียน
ค้นพบวิธีที่จะยืนยันและตระหนักถึงผลงานของนักเรียนในระดับห้องเรียนและโรงเรียน 
	ระดับห้องเรียน  
	ระดับโรงเรียน

	· แสดงผลงานของนักเรียนตามทางเดินของโรงเรียน 
· แสดงผลงานของนักเรียนบนบอร์ดในห้องเรียน และเชิญพ่อแม่และบุคลาการจากโรงเรียนอื่นมาร่วม และพิจารณาผลงานของนักเรียนและให้ความเห็นเชิงบวก 
· จัดงานราตรีพ่อแม่ เชิญพ่อแม่และสมาชิกคนอื่นในครอบครัวเข้าร่วมเพื่อเป็นการยอมรับผลงานของนักเรียน 
· เชิญผู้เชี่ยวชาญร่วมพิจารณาการปฏิบัติงาน การโต้วาทีหรือผลงานของนักเรียน 
· ให้นักเรียนแลกเปลี่ยนผลงานที่เสร็จสมบูรณ์กับห้องอื่น ๆ ที่อยู่ในระดับเดียวกัน 
· เชิญอาจารย์ใหญ่ เลขานุการ ครูท่านอื่น ๆ ร่วมพิจารณางานนำเสนอและเป็นส่วนหนึ่งของผู้ชม 
· นำผลงานของนักเรียนแสดงบนเว็บไซต์ของห้องเรียนและเชิญครอบครัว เพื่อนและสมาชิกในชุมชนมาดูผลงานและส่งอีเมล์มาให้นักเรียน
	· จัดงานราตรีในชุมชนเชิญครอบครัว เพื่อนและสมาชิกในชุมชนร่วมชมงานนำเสนอ พิจารณาผลงาน และการปฏิบัติงาน 
· จัดงานวิทยาศาสตร์ แสดงผลงานทางศิลปะ งานราตรีวรรณกรรม ค่ำคืนทางคณิตศาสตร์และนิทรรศการทางประวัติศาสตร์ ซึ่งนักเรียนและชั้นเรียนต่าง ๆ มาร่วมแสดงผลงานกับแขกรับเชิญ 
· นำระบบห้องพี่ห้องน้องมาจับคู่ห้องเรียนต่างระดับชั้นเพื่อแลกเปลี่ยนผลงานซึ่งกันและกัน 
· จัดงาน walk rally ทุกเดือนหรือประจำทุกสี่เดือน โดยแต่ละห้องเรียนสามารถเยี่ยมชมห้องเรียนอื่นและพิจารณาผลงานของนักเรียนคนอื่น เตรียมใบแสดงความคิดเห็นวางไว้ข้างผลงานเพื่อให้นักเรียนคนอื่นแสดงความเห็น 
· นำผลงานของนักเรียนแสดงไว้บนเว็บไซต์ของโรงเรียนและเชิญครอบครัว เพื่อน และสมาชิดในชุมชนชมผลงานและส่งอีเมล์ไปตามห้องต่าง ๆ
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