Bil – Merak Et – Öğren Şemalarını Öğrenin
Bil – Merak Et – Öğren şeması, öğrencilerin ön bilgileriyle bağlantı kurmak için en yaygın kullanılan grafik düzenleyicilerden biridir. Bu basit şema, öğrencilere belli bir konuda önceden ne bildiklerini sorarak onların ön bilgilerini etkinleştirir. Bu da, içeriğin derinliği ayrıntılarıyla keşfedilmeden önce, öğrencilerin kişisel bağlantılar kurmalarına izin verir. Şemanın Bil bölümünde, öğrenciler fikirler için beyin fırtınası yaparlar. Daha sonra, Öğrenmek İstiyorum bölümünde, içeriğe yönelik sorular için bağımsızca ve işbirliği içinde beyin fırtınası yaparlar. Proje esnasında bu soruları cevaplamaya başladıklarında, bu bilgileri şemanın Öğren bölümüne kaydederler.

Öğrenciler bu şemayı kullanarak, yeni bilgilerini önceden bildikleriyle karşılaştırarak öğrendiklerinden bir anlam yapılandırırlar ve fikirlerini açıklayabilirler. Bu öğrencileri, içeriğe odaklanmış ve içerikle ilgili de tutar ve öğrendiklerini izlemelerinin bir yoludur. Son olarak, şema öğrencinin öğrendiklerini gösteren bir değerlendirme için bir belge olarak kullanılabilir. 

K-W-L şeması, öğretim programının her yerinde, her sınıf seviyesinde kullanılabilir. Yeni bir üniteye başlamanın ve ünite boyunca başvurmanın mükemmel bir yoludur. Genellikle notlandırılmış bir belge değildir, bundan ziyade öğrencilerin yargılanma ve notlandırılma korkusu olmaksızın fikir ve sorularını yazmalarına yönelik bir yerdir. Bu şema, öğrenci düzenine de yardımcı olur ve akran akrana ya da tüm sınıf tartışmaları için bir başlangıç noktası olabilir.

Örnek K-W-L Şeması

Bu K-W-L şeması, bir öğrencinin doldurabileceği bir şema örneğidir.
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Afrika hayvanınız hakkında bildiklerinizi yazın. Sonra, bilmek istedikleriniz hakkında sorular yazın. Üniteyi bitirdiğimiz zaman, öğrendikleriniz hakkında yazabilirsiniz.
Bu örnek K-W-L şeması, Afrika Serüven Safarisi  ünite planındandır.
Bildiklerim:
                        Bilmek İstediklerim:
                Öğrendiklerim:
	Örnek

Çita, ceylan yer.
	Örnek

Çita, ceylanı nasıl öldürür?

Ceylanlar nerede yaşar?

Bir çita, bir haftada kaç ceylan yer?

Ceylan, çitadan kaçar mı?
	Örnek

Çitalar, yakalamak için 70 mph hızla koşar. Çitaları, Afrika savanasında otlarken bulurlar.Çitalar, ceylanları boğmak zorundadırlar çünkü küçük çeneleri vardır ve bir ısırışta öldüremezler.


Çitalara Yönelik K-W-L Şeması


__


(your animal)














