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İlk olarak yapılacak iş öğrencilerinizin okumayla ve yazmayla meşgul olmalarını sağlamaktır. Okurken ve yazarken eğlenmelerini sağladığımızda bunu sıkça yapacaklardır. Onları yaratıcı yazma projeleri ve e-posta projeleri  ile meşgul etmemizin bir yolu da "E-arkadaş" projesidir. E-arkadaşlar mektup arkadaşlarıyla aynı anlamdadır. Mektup arkadaşlarımızla mektuplaşırdık; fakat bunu artık kalemle yapmıyoruz. Artık mektuplarımızı yazarken klavyemizin tuşlarını kullanıyoruz. Burada incelenmesi gereken bazı uluslararası siteler var. Sitelerin ne tür olanaklar sunduğunu daha iyi  anlamanıza yardımcı olmak amacıyla bunlara ilişkin kısa açıklamalar sitelerin isimleriyle birlikte Türkçe olarak verilmiştir.

KeyPals(E- Arkadaş) and Karşılıklı  Değişimler
Beraber Yapılan Okuma Projeleri
Beraber Yapılan Yazma Projeleri
Teledanışmanlar ve  Uzman İsteme Projeleri
Öğrenciler İçin E-Posta Hesapları
Ders Fikirleri
Diğer Kaynaklar
E-Arkadaşlar ve Karşılıklı Değişimler
ePALS Sınıf Değiştirme
http://www.epals.com/ 
http://www.epals.com/register/ 
Dünyanın en geniş K-12 sanal sınıfları ve elektronik kalem ya da mektup arkadaş ağı—108 ülkeden 19,235 kayıtlı sınıfa 1.4 milyon öğrenci ve öğretmen bağlanmaktadır. Bedava öğrenci elektronik posta hesabı sağlamaktadır. Bedava servislerde ePALS Web posta, kontrol edilen elektronik postalar ve anında dil tercümesi sağlanmaktadır. 

Kültürlerarası E-Posta Sınıf Bağlantıları
http://www.iecc.org/ 
Bedava servis verir ve öğretmenlere başka ülkelerdeki meslektaşlarıyla bağlantı kurmalarını sağlar. Bu servis sayesinde başka kültürlerle e-posta sınıfı için mektup arkadaşları bulunur ve proje değişimleri uygulamak için onlarla ilişki kurulur .En son sayımda, 82 farklı ülkeden 7944 öğretmen IECC listelerinden bir ya da daha fazlasına katılmıştır.
E-Arkadaşlar Klübü 
http://www.teaching.com/keypals/ 
76 ülkeden 25,000 in üzerinde kullanıcı kayıt olmuştur. Genç insanlar, öğretmenler ve öğrencilerin dünyadaki diğer öğrencilerle ve gençlerle mektuplaşabileceği bir yerdir. Kullanıcılar bizim kayıtlarımızda, belirledikleri kriterlere göre  aratarak diğer bölgelerden mektup arkadaşları bulabilirler. Arama kriterlerine örnek olarak; coğrafi bölge ya da  sınıf düzeyi gösterilebilir. 

Çocuk Dünyası E- Arkadaşlar 
http://www.bconnex.net/~kidworld/keypals4.htm 
Herhangi bir e-posta programına ihtiyacınız yok. E-Arkadaşa yazmanız için yapacağınız tek iş mektup göndereceğiniz isme iki kere tıklamanızdır. Bunu yaptığınızda, mektup formu gözükecektir. Mektubunuzu yazdığınız zaman, "Gönder"i seçin ve mektubunuz seçmiş olduğunuz kişiye gönderilmiştir. 
NFB Çocukları: Prens ve Ben 
http://www.nfb.ca/kids/ 
Oynaması zevkli,  rengarenk ve profesyonel tasarlanıp sunulmuş etkileşimli oyunlar ve etkinliklerle,  çocukları okumayı, yazmayı ve düşüncelerini dünyanın diğer ülkelerindeki çocuklarla paylaşmaya teşvik edebilmeyi umuyoruz. Bu site ilkokul öğrencileri için hazırlanmıştır.(Sınıf K-6). 

E- Arkadaşllıktan Daha Fazlası
http://www.siec.k12.in.us/~west/article/penpal.htm 
Mektup arkadaşı bulma yolları üzerine adresler, sınıfta tartışılması gereken güvenlik sorunları, sınıfta arkadaşlarınızla yaptığınız aktivite düşünceleri hakkında bir makale bulunmaktadır. Tavsiye edilir.
E-Posta Projeleri Hakkında Sıkça Sorulan Sorular 
http://www.nyu.edu/pages/hess/docs/ronfaq.html 

Başa Dön
Birlikte Okuma Projeleri
Okuyun! 
http://www.readin.org/ 
Read In! dünyadaki K-12 seviyesindeki yüz binlerce öğrenci için gün boyu okuma projeleridir.  Okuma günlerinde, tele-iletişimi kullanarak etkileşimli değişimler için öğrenci ve öğretmenler etkileşimli materyaller hazırlamışlardır. Onlar dünyanın en iyi 22 çocuk ve genç yazarlarla  günlük olayları tartışırlar ve canlı sohbet ederler  The Read In! günü haftalarca öğrenci ve öğretmenlerinin aktif katılımının sonucudur.  1999 da,  12 den fazla ülkeden 310,000 den fazla öğrenci, öğretmen, kütüphaneci ve veli sisteme katılmıştır.
Başa Dön
Birlikte Yazma Projeleri
Canavar Değiştirme 
http://www.monsterexchange.org/ 
Bir öğrenci orijinal bir canavar çizecektir ve öğretmen tarafından öğretilmiş yazma işlemi ve yazma alışkanlıkları kullanarak öğrenci  canavarı kelimelerle anlatacaktır, diğer öğrencilerle iletişim kuracaktır. Kardeş okuldan bir öğrenci betimlemeleri almıştır ve okuma becerisini kullanarak sadece betimlemeleri okuyarak orijinal canavarı yeniden çizmeye çalışacaktır.  
 Global Sınıf: Hikayeyle İlerle
http://www.ih.k12.oh.us/es/global/99/index.htm 
Başlangıç paragrafı sınıflarda 2 grup şeklinde dağıtılmıştır. Her sınıf hikayenin paragrafını yazmaktan ve bunu diğer sınıfa yollamaktan sorumludur. Böylece diğer kısım yazılabilir. 

Etkileşimli Hikaye
http://www.phoenix.k12.or.us/pes/cuarto/story/ 
Los del Cuarto, Phoneix İlkokulu'nda dördüncü sınıf iki dil bilen öğrencisi, İspanyolca ve İngilizce etkileşimli hikayeler yaratmıştır.  Öğrenciler Yerli Amerikan efsanelerinden esinlenerek hikayelerini yazmaya başlamışlardır ve herhangi bir sınıf bunlara katılabilir. 

Tasarımla Eğitim: Hikaye anlatan 
http://www.edbydesign.com/storyteller/ 
Öğrenci hikayelerini, şarkılarını, şiirlerini kabul ederler. Okul öğrencileri için uygundur.
Verimli Araçları İlkokul ve Ortaokula Katmak: 
Ted Nellen'den Web de Öğrenci Yazarlar  
http://horizon.unc.edu/projects/monograph/K12/edited/Nellen.asp 
Öğrencilerin yazmalarını teşvik etmek için öğretmen İnterneti nasıl kullanmalı; bu konu hakkında makaleler vardır.
 

Proje Merkezi: Okuma ve Dilbilim Projeleri 
http://www.eduplace.com/projects.rdgproj.html 
K-12 sınıflarının birlikte yapılan projeleri 
Başa Dön
Teledanışman ve Uzman Ara
Uluslararası Teledanışman Merkezi (Önceki "HP Teledanışman Programı")
http://www.telementor.org/ 
HP Teledanışman Programı dünya çapındaki profesyonellere  öğrencilere önemli alanlardan seçilmiş projelerinde yardım etmeleri imkanını vermektedir. Bu projeler matematik, fen ve profesyonel iletişim alışkanlıkları ve kariyer planlaması olabilir.
Uzman Bul 
http://www.k12science.org/askanexpert.html 
Öğrencilerin sorularını cevaplayacak uzman sağlayan sitelerle bağlantı sağlar. Konu alanına göre kategorize edilmiştir. 

Pitsco'nun Uzman Bul Sayfası
http://www.askanexpert.com/
Askanexpert.com sizi yüzlerce gerçek uzmanla buluşturur, astronotlardan hayvanat bahçesi bekçisine kadar aradığınız her türlü uzmanla buluşabilirsiniz.
Discovery Channel Okulu: Tartışmalar
http://school.discovery.com/conversations/conversations.html 
Tartışmalar ilan tahtasını sistemde bulundurmaktadır. İlan tahtasında dünyanın herhangi bir yerinde bulunan öğretmenlerle, uzmanlarla ve ailelerle şimdiki müfredat programı hakkında konuşabilirsiniz.  Bunu yanında, sistemde "Uzman hatta" bölümü var ve buradan siz ve öğrencileriniz konularının uzmanı olan liderleriyle konuşma, onlara soru sorma imkanı bulacaksınız.  Bir çok farklı uzman gelmesine rağmen her hafta farklı hayvan uzmanımız bulunmaktadır.
Başa Dön
Öğrenciler için E-posta Hesapları
E-arkadaş Sınıf Değişimi 
http://www.epals.com/ 
http://www.epals.com/register/ 
Dünyanın en geniş K-12 sanal sınıf  ve mektup arkadaş ağı—108 ülkeden 19,235 kayıtlı sınıfa 1.4 milyon öğrenci ve öğretmen bağlanmaktadır. Ücretsiz öğrenci elektronik posta hesabı sağlamaktadır. Ücretsiz servislerde e-arkadaş Web posta, kontrol edilen elektronik postalar ve anında dil tercümesi sağlanmaktadır. 

Ders Fikirleri
Dil Sanatları:  İlkokul (K-5) 
http://yn.la.ca.us/cec/ceclang/ceclang-elem.html 

Outta Ray'in Ders Planı

http://www.cgocable.net/~rayser/lessons3.htm 

Okuma Projeleri Ders Planları 
http://www.eduplace.com/projects/rdgproj.html 

Başa Dön
Diğer Kaynaklar
K-3 Okuyucularını Okumaya Başlatma
http://teams.lacoe.edu/reading/welcome.html 
Bu site hızlı okuyuculara öğretmek için tüyolar, referanslar, örnek çalışmalar ve değerlendirme fikirleri sağlamaktadır. Sohbet odalarına gitmek için  oda resimlerine tıklayınız.
İngilizce Fikirler
http://www.teachingideas.co.uk/english/contents.htm
Başa Dön
 

 

 

 
 

 

