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Çevrimiçi Temel Kursu

Tartışma Kuralları 

Tartışma Alanını Kullanma
Eşleş-Paylaş ve Pedagojik Uygulamalar gibi bazı etkinlikler tartışmaları kullanır. Öğretmenler Odası kurs sırasında ortaya çıkan soru ve yorumlar için yer sağlar. Tartışma alanı kursa kaydolan bütün katılımcılara açıktır.

Düşüncelerinizi ve sorularınızı başarılı bir şekilde postalamak ya da diğer katılımcılara cevap vermek için aşağıdakileri aklınızda bulundurun:

· Bir kullanıcıya gelen cevaba posta denir. Postalar tartışma temalarında konulara göre düzenlenir.
· Bir postayı açmak ve okumak için Tartışma Sütunundaki konu çizgisini tıklayın.

· Bu kursta iki tür tartışma forumu vardır—önceden belirlenen ve katılımcıların tartışma temasında cevapladıkları ve bir katılımcının yeni bir tartışma teması başlatmasına imkan verenler.

· Tartışma forumunda bir postaya cevap vermek için cevaplamak istediğiniz postayı açın ve Cevapla’yı tıklayın. Her cevap için postanızın içeriğini yansıtma amacıyla konu çizgisini değiştirin, iletinizi yazın ve tartışmalara (foruma) postalayın bağlantısını tıklayın.

· Yeni bir posta yaratmak için Yeni bir tartışma konusu ekleyini tıklayın. Tartışma postası penceresine ayrıntılı bir konu çizgisi girin, iletinizi yazın ve tartışmalara (foruma) postalayın bağlantısını tıklayın.

· Postaladıktan sonra çevrimiçi görünmesinden önce postanızı düzenlemeniz için 30 dakikanız vardır.

Postanızla birlikte bir dosya yüklemek için Tara düğmesini tıklayın, bilgisayarınızdaki bir yerden dosyayı seçin ya da dosyayı Çalışmalarım sekmesinin altından bulun ve postanıza ekleyin. Postanıza bir seferde yalnız bir dosya eklenebileceğini unutmayın. Birden çok dosya eklemek için Intel® Eğitim Yardım Rehberini kullanarak dosyaları sıkıştırın. (Bakınız İşletim Ortamı Beceri  2.6: Bir klasör ya da dosyayı sıkıştırma)
Tartışma Postaları
Çevrimiçi tartışmanın bir büyük avantajı her hangi bir zamanda her hangi bir yerde olabilmesidir. Çevrimiçi tartışmalar kurs materyali anlayışınızı derinleştirir ve katılımcı arkadaşlarınızla güçlü bağlantılar kurmanıza yardımcı olabilir. Öğretim programı etkinliklerini geliştirmek ve desteklemek için her modülde zorunlu tartışma(lar) vardır.  Tartışmalar bir çevrimiçi ortamın önemli bir unsurudur ve çevrimiçi öğrenme topluluğu oluştururlar. Bu yüzden, tartışma forumlarına katılımınız içerik anlayışınızı derinleştirmede çok önemlidir.

Postalar ne resmi deneme yazıları ne de özel konuşmalardır. Sizden bir soruya ya da cevaba ilişkin görüşlerinizi ya da konu hakkında düşüncenizi içeren postalar hazırlamanız beklenecektir. Postalarınızın özlü olması ve bir tartışmayı ilerletmesi ya da yeniden şekillendirmesi gerekmektedir. Diğer bir deyişle, “katılıyorum” ya da “katılmıyorum” demekten çok daha fazlasıyla katkıda bulunmanız ve diğerlerinden gelen içeriği yalnızca başka kelimelerle yeniden ifade etmemeniz gerekmektedir. Uygun olanı postalarınızdaki yorumlarınızı örneklerle, deneyimlerinizle ve kaynaklarla desteklemenizdir. 
Rehberiniz tartışma forumlarını izlemekte ve postalarınızın içeriği ile katılım düzeyinizi de değerlendirmektedir. Tartışma forumlarındaki vaktinizi en iyi şekilde kullanmanız için aşağıdaki konuları göz önünde bulundurun:

· İlk postanızı erken gönderin. Bu diğer katılımcıların cevap vermesini ve tartışmanın gelişmesini sağlayacaktır. Postanıza gelecek cevapları cesaretlendirmek için katılımcılara postaladığınız materyalle ilgili bir soru sorun ya da düşüncelerinize niye katılıp katılmadıklarını sorun.
· Bir tema katılımcılar bir postaya cevap verdiklerinde oluşur. Temalar genellikle katılımcılar arasında diyaloglara dönüşür. Önceki postalarınızı incelemek ve diğer katılımcıların postalarına cevap vermek için tartışma alanını düzenli olarak ziyaret etmelisiniz.
· Postalar uygun olduğunda katılımcılara bir ortam sağlamak ve anlamaya yardım etmek için kaynaklara referans göstermelidir.
· Postalarda profesyonel bir dil, tarz ve aynı zamanda yazım kuralları kullanmalı; açık ve net olmalıdır.
Çevrimiçi öğrenme normları hakkında daha fazla bilgi edinmek için ağ görgü kurallarıyla ilgili bir siteyi örneğin: www.albion.com/netiquette/corerules.html* ya da http://en.wikipedia.org/wiki/Netiquette* ziyaret edin.
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