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Çevrimiçi Temel Kursu

İnterneti Kullanarak Dosyaları Saklama ve Taşıma
 

Çevrimiçi bir kurstan tam olarak faydalanmak için, kendinizi farklı yerlerde birden çok bilgisayarda çalışırken bulabilirsiniz. İnternet bağlantısıyla kursunuza ve kendi çevrimiçi Çalışmalarım materyallerinize erişebileceğiniz gibi ayrıca hazırladığınız ya da çevrimdışı çalışmanız gereken her türlü dosyayı saklamak ve taşımak için bir yönteminizin olmasını isteyebilirsiniz. Kendi dosyalarınıza erişmenizi sağlayacak pek çok yöntem vardır. 

Kendi E-posta Hesabınızı Kullanarak Bir Dosyayı E-posta Gönderme
Yeni, Web Tabanlı Bir E-posta Hesabını Kullanarak Bir Dosyayı E-posta Gönderme
Bir Dosyayı Ücretsiz Web Saklama Sitesine Yükleme
 

Kendi E-posta Hesabınızı Kullanarak Bir Dosyayı E-posta Gönderme
Kendi dosyalarınızı başka bir yere taşımanın bir yolu dosyaları kendinize e-posta göndermenizdir. Eğer AOL*, Hotmail*, Excite*, Yahoo!*, Juno*, ya da web tabanlı e-posta sağlayan diğer şirketlerden bir e-posta hesabınız varsa sadece bu web sitesine bağlanın ve kendinize ekli bir e-posta gönderin.
 

Eğer okul ya da başka bir açılır e-posta hesabınız (e-postanıza erişmek için Microsoft Outlook* gibi bir program kullanıyorsanız) varsa e-posta hesabınıza aşağıdaki ücretsiz web tabanlı e-posta sitelerini kullanarak özel bir hesap için vakit kaybettiren kayıt ya da bağlanmaya gerek kalmadan erişebilirsiniz.
 

Dosyayı yeni bir konuma getirmek için (İnternet bağlantısı olan bir yer olmalı), yeni e-posta iletilerinizi görmek amacıyla aynı Web sitesine tekrar bağlanın. Kendinize gönderdiğiniz iletiyi bulun ve eki transfer edin.
 

Blue Bottle
www.bluebottle.com*
Ücretsiz, spam-koruyuculu 250 MB bellek ve 10 MB ekli bir e-posta. Bir “bluebottle” adresiniz olsa da bunu kullanmak zorunda değilsinizs. Blue Bottle’ı POP3/IMAP e-postalarınıza erişmek ve giden SMTP (normalde Microsoft Outlook* gibi bir programdan gönderdiğiniz e-postalar için) yollamak için kullanabilirsiniz. Bluebottle üç taneye kadar dış hesabı birleştirmek ve spam koruması yapmak için kullanılabilir (Hotmail* hesapları dahil). Sadece güvenilir gönderenlerden gelen e-postaları kabul edecektir—bu yüzden spam olmayacaktır.

 
Mail2Web
http://services.mail2web.com/FreeServices/*
Microsoft Exchange* tabanlıdır. E-postanızı her hangi bir bilgisayardan, dünyanın her hangi bir yerinden alın. Kaydolmaya gerek yoktur. 100 MB’a kadar dosya ekleyebilirsiniz. Mail2web’e kaydolmanıza gerek yoktur ve kullanıcı bilgilerini alıp saklamazlar.
 

 

 
Yeni, Ücretsiz, Web Tabanlı Bir E-posta Hesabını Kullanarak Bir Dosyayı E-posta Gönderme
Dosyaları taşımanın bir başka yolu ise yeni, ücretsiz, web tabanlı bir e-posta hesabına kaydolmaktır. Aşağıdaki Web siteleri ücretsiz e-posta hesapları sunmaktadır. Dosyayı yeni bir konuma getirmek için (İnternet bağlantısı olan bir yer olmalı), yeni e-posta iletilerinizi görmek amacıyla aynı Web sitesine tekrar bağlanın. Kendinize gönderdiğiniz iletiyi bulun ve eki transfer edin.
 
Blue Bottle
www.bluebottle.com*
Ücretsiz, spam-koruyuculu 250 MB bellek kapasiteli e-posta, web-tabanlı e-posta ve POP3/IMAP erişimi ve giden SMTP (normalde Microsoft Outlook* gibi bir programdan gönderdiğiniz e-postalar için). Bluebottle üç taneye kadar dış hesabı birleştirmek ve spam koruması yapmak için kullanılabilir (Hotmail* hesapları dahil). Sadece güvenilir gönderenlerden gelen e-postaları kabul edecektir—bu yüzden spam olmayacaktır.
 
Hotmail
www.hotmail.com*
POP Posta seçeneği dört taneye kadar POP e-posta hesabından ileti almanıza olanak sağlar böylece e-postayı İnternet Servis Sağlayıcınız )ISP) ya da bir okul adresinden kontrol edebilirsiniz. En fazla 10 MB ek gönderir ya da alır.
 
HushMail
www.hushmail.com*
HushMail tam bir güvenlik içerisinde e-posta göndermenizi ya da almanızı sağlayan ücretsiz, web tabanlı bir servistir. Hush kullanıcıları 1.5 MB’a kadar ek gönderebilir ve 5 MB’a kadar ek alabilirler. Bir ücretsiz ve bir üyelik sürümü vardır. Diğer Hushmail kullanıcılarıyla dosya paylaşım imkanı vardır.
 
Lycos Mail
http://mail.lycos.com*
3 GB belleği, spam koruması, adres defteri olan ve dış hesaplardan e-posta transfer edebilen ücretsiz e-postadır. Reklam sponsorludur.
 
Mail.com
www.mail.com*
Bu ücretsiz servis içerisinden öğretmen.com gibi etki alanları seçebileceğiniz kişiliğinizi yansıtan bir e-posta hesabı oluşturmanıza imkan tanır. 4 MB ek kapasitelidir ve bir anti-spam ilkesi vardır. Ayrıca hediye hesapları da vardır.
 
My Way
www.myway.com*
MyWay offers 100 MB belleği ve temiz, parazitsiz arayüzü ile hızlı bir e-posta servisi sunar. Her seferinde 10 MB’a kadar e-posta gönderir. Servisin kullanımı sırasında verilen reklamlar sayfa yüklemesinin hızlı olduğu anlamına gelen sadece metin tabanlı reklamlardır—büyük başlıklı reklamlar ve açılanlar yoktur. MyWay’de spamları önlemek için güvenli listeler ve kilit listeleri, posta filtreleri, bir tatil cevap fonksiyonu, dış POP3 hesaplarından gelen e-postaları transfer yeteneği, bir takvim, adres defteri, kırtasiye ve bir defter alanı vardır. Posta kutunuzu farklı renk grubu ve temalardan seçerek özelleştirebilirsiniz.
 
Yahoo! Mail
mail.yahoo.com*
100 MB’ kadar bellek kapasitesi vardır. Toplam birleştirilmiş ekler 1.5 MB’ı geçmeyebilir. Spam filtresi ve yazım denetimi vardır. Eğer İnternet Sağlayıcınız ya da şirketiniz bir POP3 sunucusu kullanıyorsa Yahoo! Postanızı e-postanızı diğer hesaplarınızdan (iş, ev, vb.) okumak için kullanabilirsiniz. Ayrıca adresler, takvim ve defter vardır.
Bir Dosyayı Web Saklama Sitesine Yükleme
Dosyaları, özellikle de büyük olanları, taşıma ve bunlara erişme için bir başka yol da bir çevrimiçi saklama sitesi kullanmaktır. Çevrimiçi saklama siteleri kolay erişim, yönetim ve saklama için dosyaları yükleyebileceğiniz İnternet siteleridir. Web tabanlı saklama siteleri özellikle 2 MB’tan büyük dosyalar için faydalıdır. Bu siteleri ayrı bir sabit disk olarak düşünün ve en güzel yanı dosyalarınıza İnternet bağlantılı her hangi bir bilgisayardan ulaşabilirsiniz.
Bir hesap açtıktan sonra çoğu zaman olduğu gibi bilgisayarınızda saklama sitesine yüklemek istediğiniz dosyayı konumlandırmak için bir yükle ya da tara düğmesini tıklayın. Yükleme (ve transfer) etme zamanı İnternete bağlanma hızınıza ve dosyanızın boyutuna bağlı olarak değişebilir. Dosyayı yeni bir konuma getirmek için (İnternet bağlantısı olan bir yer olmalı), yeni e-posta iletilerinizi görmek amacıyla aynı Web sitesine tekrar bağlanın. Dosyayı transfer etmek için saklama sitesinin yönergelerini takip edin.
 
Yahoo! Briefcase
http://briefcase.yahoo.com*
30 MB belleğiyle tamamıyla ücretsiz olan tek servistir (reklam destekli). Yahoo! Briefcase dosyaları çevrimiçi saklamanıza ve bunlara her hangi bir yerden erişmenizi sağlar. 30 MB değerinde boş bir alanı ücretsiz alırsınız, ancak her dosya için maksimum dosya boyutu 5 MB’tır. Öğeleri insanlarla paylaşmak isterseniz onlara evrak çantanızdaki klasörler için erişim verebilirsiniz ya da onlara öğelerin bağlantılarını e-posta gönderebilirsiniz.

Files Anywhere
www.filesanywhere.com*
Dosyaları yükler, onlara erişir ya da başkalarıyla paylaşır. 30 günlük dğerlendirme süresinde 50 MB’lık alan alırsınız. 30 günlük deneme sırasında bireysel dosya transferlerinde günlük 2MB transfer sınırı vardır.

Google Docs and Spreadsheets
www.google.com/google-d-s/b1.html*

Temel belgeleri ve işlem tablolarını sıfırdan hazırlayabileceğiniz ücretsiz bir paylaşım sitesidir. Madde imli listeler, sütuna göre sıralar,tablolar, görüntüler, yorumlar, formüller  ekler, yazı tipini ve daha fazlasını değiştirir. Mevcut dosyalarınızı yükler ve diğer kullanıcılarla belgeleri düzenler. En popüler dosya biçimlerini kabul eder, DOC, XLS, ODT, ODS, RTF, CSV dahil.
IBackup
www.ibackup.com*
Deneme Hesabının 50 MB’lık bir alan sınırı vardır ve kaydolma tarihinden itibaren 30 gün için geçerlidir. Ayrıca paylaşım özellikleri, gülük bağlanma sayısı ve toplam bant genişliği üzerine sınırlandırmalar vardır.
 
Xdrive
www.xdrive.com*
5 GB bellek kapasitesi vardır (5,000 MB’ a eşit!). Dosyaları yükler, onlara erişir ve fotoğrafları başkalarıyla paylaşır. 15 günlük ücretsiz değerlendirme süresinde tüm özelliklere tam erişim elde edersiniz.
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