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Temel Kursu


Yardımcı (Ortak) Rehberlik Stratejileri

Intel® Öğretmen Programı Çevrimiçi Temel Kursunda iki rehberin bir arada çalışması önerilmektedir. Yardımcı (Ortak) rehberlik, deneyimli bir eğitici formatör öğretmenin (EFÖ) eğitim sırasında bir başka eğitici formatör öğretmenle çalışması durumunda oldukça iyi sonuçlar vermektedir. Bu belge, kurs sırasında rehberlik görevlerinin paylaşım yöntemlerine ilişkin önerileri içermektedir. Rehberlerin rollerini ayırmak için deneyimli rehber ve yardımcı rehber terimleri bu kılavuzda kullanılmıştır.

Kursa Hazırlık

Deneyimli rehber rollere ve sorumluluklara karar vermek için bir takvim belirler. Her iki rehber buluşmadan önce tüm rehberlik malzemelerini ve kursu inceler. Buluşma sırasında deneyimli rehber tüm kararları belgeler ve bu belgeyi yardımcı rehbere e-posta ile yollar. Rehberlik sekmesi > Rehberlik Klavuzu > Bölüm 7’de bulunan Kurs Görev Listesi için Hazırlık ve Bilgisayar Laboratuvarı Denetim Listesini kullanın. Hangi görevin kim tarafından yapılacağını belirtmek için rehberlerin isimleri görevlerin yanına yazılır. 

Kursa hazırlık için gereken görevler dört ana bölüme ayrılabilir: 

· İletişim: Kursa hazırlık da dahil olmak üzere deneyimli rehber tüm iletişimden sorumludur. Bu sorumluluk oryantasyondan önce gönderilecek tüm e-postaları kapsar. Bu aşamada, katılımcıların önemli konuları atlamamaları için bir kişiyle iletişimde bulunmaları önemlidir. Bu sorumluluk, aynı zamanda, MEB EĞİTEK yetkilileri ile gerçekleştirilecek tüm iletişimi de kapsar. 

· Web 2.0 Kurulumu: Her iki rehber de web günlüğünü ve çevrimiçi işbirliği web sitelerini kurabilir. Deneyimli rehberin bu aşamada çok meşgul olacağı düşünüldüğünde, bu görevin yardımcı rehber tarafından yapılması daha uygundur.  Siteleri hazırlayan rehber diğer arkadaşı için yönetici  hesabı ve şifresi atar (Bazı siteler birden fazla yöneticiye izin vermektedir). Bunlara ek olarak, siteleri kuran rehber, Sisteme Giriş Bilgisi belgesini diğer rehbere yollar. Her iki rehber de bu siteleri rahatlıkla kullanabilmelidir. Kurs boyunca farklı etkinlikler için bu siteleri kullanacaklardır. 

· Çevrimiçi Çevrenin Kurulumu: Deneyimli rehber kursun ilk kurulumundan sorumludur. Bu görev, takvimi belirlemeyi ve ilk duyuruları yapmayı, mesajları göndermeyi ve içerikleri kurs web günlüğüne aktarmayı içerir. Deneyimli rehber, diğer rehberin kurstaki rolünü bilmesinden ve tüm katılımcıların kursa girebildiklerinden emin olmalıdır. 

· Yüzyüze Eğitime Hazırlık: Deneyimli rehber eğitimin güvenliğinden ve yüzyüze eğitim için laboratuvardan sorumludur. Bu durum yüzyüze eğitimin diğer lojistik gereksinimlerini de kapsar. 

Oryantasyon

Her iki rehber de oryantasyon sırasında katılımcılarla iletişim kurar. Her iki rehber, katılımcılara mesaj gönderir, web günlüklerine yorumlar yazar ve katılımcıların web günlüklerini ziyaret eder. Deneyimli rehber, Rehberlik sekmesindeki > Eğitimi Yönetmek bölümünde Oryantasyon Görev Listesindeki görevlerden ve bunlara ek olarak, her katılımcının kursa girdiğinden ve web günlüklerine erişebildiğinden sorumludur. 

Yüzyüze Eğitim

Kurs planlama toplantısı sırasında, hangi etkinliği hangi rehberin yapacağını kararlaştırılır. Her etkinlik için bir sütun ekleyerek rehberlerin adlarını etkinliklerin karşısına yazılır. Rehberlik etkinliklerini kimin gerçekleştireceğine karar verirken, rehberlerin deneyimleri de göz önünde bulundurulur.  Her rehber, kararlaştırılan etkinliklerin uygulanmasından, hazırlığından ve planlanmasından sorumludur. Her iki rehber de eğitimden önceki yüzyüze bölümün akışını görüşmek için biraraya gelmelidir. 

Bir rehber etkinliği yaptırırken diğer rehberin üç sorumluluğu vardır:  

· Sınıfta dolaşarak katılımcıları izlemek ve sorularını cevaplamak

· Çevrimiçi etkileşim kurmak (işbirliği işlem sayfalarının gözden geçirilmesi, kurs ilerlemesinin kontrolü, web günlüklerinin yanıtlanması, web günlüğü özetlerinin yollanması vb. )

· Rehberliğe hazırlık için bir sonraki etkinliği gözden geçirimek

Katılımcılar tasarımlayacakları ünite konularını seçtikten sonra (Modül 3’deki takım çalışmasına başlarken) rehberler eşit biçimde katılımcıları bölüşürler. Bu karar ilgi, uzmanlık ve sınıfa göre verilebilir. Bu noktadan sonra, atanmış rehber kurs boyunca grubun Ünite ürün dosyalarına geribildirim vermek zorundadır. Aynı zamanda, atanmış rehber, kurs boyunca, katılımcıları yüreklendirmek ve onların bir tür avukatlığını yapmak durumundadır. 

Modül 1 ve 3’ün Görev Listesini gözden geçirin. Her listede bulunan görevlerden hangi rehberün sorumlu olduğuna karar verin. 

Çevrimiçi Modüller

Modülleri rehberler arasında bölüştürün. Modüller tercihlere ya da alternatiflere göre bölüşülebilir. Yüzyüze bölümün sonunda hangi modüle kimin rehberlik yapacağını kararlaştırın. Daha sonra rehberler kendi modüllerindeki görevlerin tamamlanması sorumluluğunu alırlar. 

Bir rehber kendi modülüne rehberlik yaparken diğeri de şu iki görevi yerine getirir: 

· Katılımcılar modülde çalışırken onların Ünite Planlarına geribildirim vermek. Çevrimiçi etkileşimleri izlemek ve YALNIZCA GEREKTiĞİNDE yönlendirmek. 

· Rehber kendi sorumluluğundaki katılımcılarının Eşleş ve Paylaş tartışmalarında geribildirim vermek. 

Her ne kadar Modül 8 için bir rehber sorumlu olsa da her ikisi de Ürün Dosyası Gösterimine katılır. 

İşbirliği İpuçları

Katılımcılar küçük gruplar halinde bir Ünite Ürün Dosyası üzerinde işbirliği yapacaklardır. Çevrimiçi öğrenme çevresinde bu durum özel bir ilgi gerektirir. Lütfen, katılımcılarınızı izleyen işbirliği önerilerini dikkate almaya yönlendirin:

· Katılımcılarınızı, kurs sırasında işbirliği halinde üretilen belgeleri ve Ünite Planı şablonlarını  Google Docs gibi paylaşım sitelerine yüklemeye yönlendirin.  

· Katılımcılardan Paylaşma sekmesi altında bir tane paylaşım tartışması hazırlamalarını isteyin ve başlıkta grub üyelerinin isimlerinin olmasını isteyin.

Ayrıca katılımcıların aşağıdaki grup çalışmalarında dikkat edilecek unsurlara uymalarını sağlayın:

· Grup çalışmasını yaparken her grup üyesinin kendi ilgi ve beceri alanına göre bir görev üstlenmesi çalışmalarınızda kolaylık sağlayacaktır.

· Öğrenme örnekleri, değerlendirme araçları ve diğer formlar grup üyeleri ile birlikte çalışması sonucu oluşturulmalıdır. Grup üyeleri çalışmasını tek başına yapmamalıdır.

· Öğrenme örneğini grup üyelerinin her biri farklı bir araç kullanarak hazırlamalıdır.

· Grup çalışmalarında diğer grup üyeleri ile sürekli irtibat halinde olunmalı, onlarla İnternet ortamında iletişime geçilmeli ve hazırlanacak belgeler diğer grup üyeleri ile birlikte oluşturulmalıdır.

· Grup olarak her gün için bir grup lideri belirlemeniz çalışmalarınızın daha etkili yürümesi için faydalı olacaktır. Bu grup lideri kendi sorumlu olduğu gün için grubun çevrimiçi sohbet ve tartışmalarını organize edecek, grubun aynı anda çevrimiçi olmasını sağlar.

· Grup çalışması için diğer grup üyesi arkadaşlarla çevrimiçi sohbet ve tartışmalar için bir saat belirlenip çevrimiçi sohbet ve paylaşım ortamı oluşturulmalıdır.

· Grup çalışmasında aklınıza gelebilecek sorularda yardım almak için sistemdeki sohbet ortamını kullanabilirsiniz. MSN gibi sohbet programlarını kurs boyunca, kurs faaliyetleri ile ilgili kullanmayınız.

· Ürün dosyasının son hali tüm grup üyelerinde bulunmalı ya da grup üyelerinin kolayca ulaşabilecekleri bir web sitesine yüklenmelidir. Ancak ürün dosyasının güncel olması ve kopyalarla birbirine karışmamasına özen gösterilmelidir.
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