Özel İhtiyaçları Olan Öğrencilerin Öğretimi    

Araştırmalar özel ihtiyaçları olan öğrencilerin diğer öğrencilerle birlikte aynı sınıflara yerleştirildiklerinde daha çok fayda sağladıklarını göstermektedir. Ancak farklı altyapıları ve becerileri olan öğrencilerle karşılaşan öğretmenlerin bütün öğrenciler için uygun öğrenme ortamları sağlaması zor olabilir. Neyse ki projelerle öğretme, özel ihtiyaçları olan öğrencilerin öğrenmelerini desteklemede farklılaştırılmış öğretim imkanları sunmaktadır. Projeler ayrıca onların iyi oldukları alanları geliştirmelerini ve yaratıcılıklarını ilgi duydukları materyal ve ürünlere uygulamalarını sağlar. 

Özel ihtiyaçları olan öğrenciler, özellikle de öğrenme zorluğu çekenler genellikle çok çaba harcarlar. Çünkü, normal zekaya sahip olmalarına rağmen okumada, yazmada, mantık geliştirmekte, hatırlamada yada bilginin düzenlenmesinde zorlanırlar. Projeler, anlamlı ve ilgi çekici çalışmaların olduğu bir öğretim ve destek ortamında onlara bu becerileri geliştirme imkanları sağlar. Bazı stratejiler, özel ihtiyaçları olan öğrencilerin öğretilmesinde etkinliğini ispatlamıştır. Bu stratejilerin çoğu öğrencilere fayda sağlamaktadır. 

İşbirliğine Dayalı Öğrenme: İşbirliği, hayatta başarılı olmayı sağlayan bir 21. yy. becerisidir. Özel ihtiyaçları olan öğrenciler projelerde kendi akran gruplarıyla çalıştıklarında öğrenmeleri birkaç şekilde gelişmektedir. İlk olarak, iyi yapılandırılmış etkinlikler, öğrenme özürlü öğrencilerin akranlarının uyguladığı stratejileri görmelerini sağlar ve onlara birbirlerinden öğrenmelerine yardım eder. Parçaların bir araya getirilmesini gerektiren grup etkinlikleri bütün öğrencilerin öz yeterliliklerini ve öz güvenlerini geliştirmeye yardım edebilen belli bir alanda “uzman” olmalarını sağlar. Ayrıca, öğrencilere birbirlerinin öğrenmelerini nasıl destekleyecekleri öğretildiğinde, küçük grup çalışmaları öğrencilerin açıklama soruları sorma ve gerek duyduklarında yardım almalarını sağlayan güvenli ve rahat bir ortam oluşturur. 

Grafik Düzenleyiciler: Bilgilerin düzenlenmesi genellikle özel ihtiyaçları olan öğrenciler için bir sorundur. Bilginin grafik sunumlarına iyi cevap verebilen görsel öğrenciler olabilirler. Haritalar, webler, şemalar ve zaman çizelgeleri öğrencilere yeni bilgilerini önceden öğrendiklerine uygulamada yardımcı olabilir.       

Önceki Bilgiye Ulaşma: Yeni bilgiyi önceki bilgilere bağlama özellikle özel ihtiyaçları olan öğrenciler için önemlidir. Ne biliyorsun-ne merak ediyorsun-ne öğrendin şemaları, tartışmalar, günlükler ve soru sorma bu öğrencilere ne öğrendiklerini anlamada daha önce bildiklerini kullanmalarına yardım eder. Öğretmenlere de  bu öğrencilerin ne kadar öğrendiklerini ölçme imkanı sunar. 

Doğrudan Strateji Öğretimi: çoğu öğrenci temel stratejileri yeni becerileri ve bilgileri kendi başlarına öğrenebilmek için öğrenirler. Not tutma, fikirler arasında bağlantılar kurma, soru sorma, proje planlama ve zaman yönetimi gibi etkinlikler özel ihtiyaçları olan öğrencilerde kendiliğinden gelişmez. Projeler, doğrudan öğretimin anlamlı bir çalışma ortamında ciddi düşünmenin, iletişimin, ve öğrenme stratejilerinin nasıl gerçekleştirilmesi gerektiği ile birleştirilmesi için sayısız olanak sağlar. Bu tür bir öğretim özellikle zorluk çeken öğrenciler için faydalı olmaktadır.     

Yapı iskelesi kurma, model olma ve yönlendirme üst düzey beceri öğretiminin önemli unsurlarıdır. Düşünmenin etkili öğretimi genellikle altı unsurdan oluşur. 

1. Öğretim için uygun bir beceri yada strateji seçme

2. Becerinin isimlendirilmesi ve sınıflandırılması 

3. Sesli düşünerek becerinin model olunması

4. Bir arkadaş yada küçük bir grupla becerinin yönlendirmeli uygulaması

5. Becerinin yada stratejinin nasıl ve ne zaman kullanılması gerektiğinin açıklanması

6. Becerinin nasıl etkili bir şekilde kullanılacağı ile ilgili sürekli yönlendirme

Alternatif Ölçme Sistemleri: Özürlü öğrencilerin etkili bir şekilde okuyup yazabilmeleri önemli olsa da ne öğrendiklerine gösterirken sadece bu yöntemlerle sınırlı kalmamalıdırlar. Örnekler, tiyatro gösterimleri, çizimler, ve diğer benzer etkinlikler öğrencilerin güçlü oldukları alanları kapsayan öğrendikleri içeriği göstermelerine imkan tanır.    

Destekleyici Teknoloji

Aşağıdakiler gibi eğitim amaçlı yazılımlar, hafif yada ciddi öğrenme özrü olan öğrencilerin yazımlarını geliştirmelerine yardımcı olabilir:

· Ses tanıma yazılımı

· Yazım denetimi ve eş anlam sözlüğü olan kelime işlemci yazılımı. Örneğin, Co-Writer yada Write Outloud 

· Konuşan kelime işlemci yazılımı. Örneğin, CAST e-Reader, Write Outloud, İntelliTalk, SimpleTalk

· Konuşma tanıma yazılımı. Konuşma tanımayı, bir metni her hangi bir Microsoft Office XP Programına dikte ettirebilirsiniz. Ayrıca sesinizi kullanarak menüyü, araç çubuğunu, diyalog kutusunu ve görev bölmesi simgelerini seçebilirsiniz. Ses tanıma tamamıyla sesinizle çalışacak şekilde tasarlanmamıştır. En iyi sonuçlar sesin fare yada klavyeyle birlikte kullanıldığında alınmaktadır.    

· Inspiration gibi beyin fırtınası, taslak, akış şeması ve hikayelendirme yazılımları hafızaya ve düzenlemeye yardım etmektedir. 

· Hikaye başlatma yazılımı

· Kelime tahmin yazılımı

· Resim- ve konuşmanın sentezlendiği iletişim tabloları

Özel yazılımlar ayrıca yazmada zorlanan öğrencilerinize yardım edebilir:

· AlphaSmart klavyeler

· İntelliKeys gibi alternatif klavyeler; öğrencilerinizin tek bir düğmeye basarak bilgisayarınıza bütün bir kelime yada terimi yazdırmasını sağlayan özel yerleştirme

· Fare tuşları, yapışkan tuşlar, tekrar tuşları ve yavaş tuşlar gibi destek klavye özellikleri

· İz topları yada dolguları gibi fare alternatifleri

Okuma hizmet ve destekleri:

· Okuma materyallerine daha kolay erişebilmek için metin boyunu büyüterek, yazı tipini ve/veya arka planı değiştirerek yeniden biçimlendirme

· Bilgisayarın okuyabilmesi için metni dijitalleştirme

· Internet ve bilgisayar materyalleri için ekran okuyucuları kullanma

· Ekran büyütme

· Sayfa çeviriciler

· Kelimeleri ve tanımları okuyan konuşan sözlük

· Bir resim biçiminde yeniden yazılan metin

· Önemli kavramlara odaklanan şarkılar, resimler, tekrarlanan satır kitapları

Destek, öğrencilere hangi önemli şeylerin yazılması yada projeye eklenmesi gerektiğinin  anlaşılmasına yardım etmek için verilebilir. 

· Bir dinleyici kopyasında/ip ucu kartında/dosyada  bulunan/vurgulanan anahtar kelimeler

· Öğrencilere sesli geri dönüt sağlamak için taşınabilir kelime işlemci yada bilgisayar aracılığıyla konuşan kelime işlemci

· Grafik düzenleyiciler

· Teyp yada ses tanıyıcı aracılığıyla ses girdisi

· İçeriği yardım eden yada içerik hakkında ip ucu veren kısaltma açılımı yada kelime tahmini

Microsoft Office Araç Çubuklarını Basitleştirme    

Özürlü yada küçük yaştaki öğrenciler daha basit bilgisayar ekranlarıyla daha iyi çalışmaktadırlar. Microsoft Office uygulamalarında bulunan mevcut standart araç çubuklarını kullanmaktansa, bu araç çubuklarını daha az karmaşık ve daha kolay erişilebilir olması için basitleştirebilirsiniz. Görünüm aşağıdaki gibi olacaktır (her düğmenin işlev tanımı araç çubuğunun altındadır):     

(Araç Çubuğunun Resmi)

1. Görünüm menüsünde, Araç Çubuklarını seçin ve Özelleştiri tıklayın. 

2. Yeniyi tıklayın.    

3. Hazırlayacağınız yeni araç çubuğu için bir isim yazın, örneğin Basit Araç Çubuğu. 

4. Tamamı tıklayın.

5. Üzerinde düğmelerin olmadığı yeni bir araç çubuğu ekranınızda bir yerde belirecektir.

6. Araç çubuğundaki aşağı okunu tıklayın, Düğmeleri Ekle yada Kaldırı işaretleyin, ve daha sonra Özelleştiri tıklayın. 

7. Komutlar sekmesini tıklayın.   

8. Bu araç çubuğuna eklemek istediğiniz düğmeleri bulmak için farklı kategorilerdeki komutlar listesini kaydırın. Eklemek istediğiniz Komutun (sağ taraftadır) başlığını tıklayın, tutun ve araç çubuğunuza çekin. Eklemek isteyebileceğiniz en yaygın düğmeler;

a. Dosya kategorisinde: Yeni Boş Dosya, Aç, Kaydet, Yazdır

b. Düzen kategorisinde: Yazılanı Geri Al, Yazılanı Yinele, Kopyala, Yapıştır 

c. Ekle kategorisinde: Kesme

d. Biçim kategorisinde: Yazı Tipi, Büyük/Küçük Harf, Kalın, İtalik, Altı Çizili, Arka Plan, dört farklı paragraf yaslama, Çift Aralık

9. İstediğiniz bütün komutları ekledikten sonra, Araç Çubukları sekmesini tıklayın. 

10. Yeni hazırladığınız araç çubuğu hariç onaylanmış mevcut bütün araç çubuklarını temizlemek için tıklayın.

Not: Menü çubuğu araç çubuğundaki işaret imini silemeyeceksiniz. 

11. Yukarıda araç çubuğunuzun gri bölümünde, araç çubuğunuzu tıklayın, tutun ve pencerenin yukarısında eskiden Standart araç çubuğunun olduğu yere taşıyın. 

12. İhtiyaç duyduğunuzda her hangi bir araç çubuğunu geri getirebilirsiniz: Görünüm menüsünde, Araç Çubuklarını seçin ve daha sonra araç çubuklarında kullanmak istediğiniz bir işaret imini yerleştirmek için tıklayın.    

Program Menülerini Genişletme  

Öğrencileriniz için menü metnini daha geniş yapabilirsiniz. Bu yönergeler Windows 2000 içindir. Fakat diğer Windows işletim sistemleri de benzerdir. 

1. Görev çubuğunuzdaki Başlatı tıklayın, Ayarları seçin, ve daha sonra Denetim Masasını  seçin (yada tıklayın).

2. Görünümü tıklayın (yada çift tıklayın) 

3. (Scheme)in altındaki aşağı okunu tıklayın.

4. Ya Yüksek Kontrast Beyaz (çok geniş), Windows Klasik (çok geniş), yada Standart Windowsu (çok geniş) seçin.  

5. Tamamı tıklayın. 

Araç Çubuğu Düğmelerinin Boyutunu Büyütme

İsterseniz araç Çubuğundaki simgeleri de büyütebilirsiniz. 

1. Wordü çalıştırın.

2. Araçlar menüsünde Özelleştiri tıklayın.  

3. Seçenekler sekmesini tıklayın.

4. Büyük simgeler onay kutusunu seçin. 

  Not: Word’teki araç çubuğu düğmelerinin boyutunu değiştirmek diğer bütün Microsoft Office uygulamalarındaki araç çubuğu düğmelerini de değiştirir. Araç çubuğunuz bu şekilde görünecektir: (Araç Çubuğu Resmi) 

Bağımsız Öğrenciler Geliştirme

Bütün öğretimin nihai amacı öğrencilerin kendi öğrenmelerini kontrol edebilmeleri için mümkün olduğunca bağımsız öğrenciler olmalarına yardım etmektir. Öz yönlendirme becerilerindeki teknoloji ve öğretim bu amacı başarmaya yardım edebilir.      
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