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Örnek İleti B.1

Oryantasyonun başlamasından bir hafta önce
(Yüz yüze eğitimin başlamasından iki hafta önce)
Merhaba Eğitim Yeri Katılımcı Öğretmenleri,

Intel® Öğretmen Programı Temel Çevrimiçi kursumuz başlamadan önce kendimi tanıtmak istiyorum. Benim adım İsim, ve hem Tarihlerindeki yüz yüze eğitimde hem de Bitiş Tarihi ne kadar sürecek olan çevrimiçi eğitimde sizin öğretmeniniz olacağım. Şehir’de yaşıyorum ve Kaç Yıl yıldan beri Konu Alanı Uzmanlığı öğretiyorum.

<eğer uygunsa birlikte ders verdiğiniz öğretmeni tanıtın>
Yüz yüze eğitimimiz kısa bir süre sonra başlıyor ve sizinle birlikte çalışma ve bu harika programı size sunma fırsatına sahip olduğum için heyecanlıyım. Bu program bugüne kadar teknolojiyi mevcut öğretim programlarıyla bütünleştiren pek çok öğretmen üzerinde büyük bir etki yapmıştır ve eminim sizde aynı dönüşümü kendinizde göreceksiniz.
Bu karma çevrimiçi eğitimde aşağıdakilerden oluşan bir Ünite Portfolyosunun unsurlarını hazırlayacaksınız:

· Ünite Planı
· Öğrenci örnek projesi 
· Ölçme kaynakları
· Bir öğretim programı ünitesi için kolaylık ve öğrenci destek materyalleri
Lütfen teknoloji kullanımından en fazla faydayı sağlayacak ve şu an öğretmekte olduğunuz bir ünite düşünün. Bazı öğretmenler bir ortakla çalışmayı faydalı bulmaktadır. Eğer sizde böyle yapmak istiyorsanız bir ortak seçin ve dersten önce hangi ünite üzerinde çalışacağınıza karar verin yada sınıfta bir ünite üzerinde bir ortakla birlikte çalışmak isteyen biri olup olmadığını görmek isteyebilirsiniz. Her iki durumda da bir ünite için bir fikir bulun.

Eğitimin ilk bölümü aslında yüz yüze eğitimden önce başlamaktadır. Benden Tarihinde içerisinde nasıl kaydolacağınız ve kursa nasıl bağlanacağınızın anlatıldığı bir e-posta alacaksınız. Daha sonra Oryantasyonu tamamlamak için bir haftanız olacak. Oryantasyon modülü yüz yüze eğitimden önce tamamlanmalıdır. Bu hazırlık birlikte geçireceğimiz iki günün mümkün olduğunca verimli geçmesine yardımcı olacaktır.

Eğitimin yüz yüze bölümünün düzgün işlemesi için aşağıdakileri lütfen yanınızda getirin:

· Üst düzey düşünme becerilerini ve teknoloji kullanımını hedefleyerek daha iyi bir iş yapmak istediğiniz ve şu an öğretmekte olduğunuz yada öğreteceğiniz üniteniz. (Üniteyi baştan sona hazırlayacağız—Öğretim Programı Tasarım Soruları, standartlar ve denektaşları vb., aynı zamanda ünitenize ekleyeceğiniz gerçek etkinlikler.)

· Kitaplar, dersler, destek materyalleri ve değerlendirme tabloları gibi ünitenizle ilgili her şeyi getirin. (harika bir üniteniz var fakat yukarıda bahsettiğim materyalleriniz yoksa endişelenmeyin. Üniteyi yine de getirin. Kursu bitirdiğinizde bu ve bundan fazlasına sahip olacaksınız.)

· Eğer şu an ders vermiyorsanız bir sınıf öğretmeni olduğunuz zamanlarda sevdiğiniz bir üniteyi getirin yada okulunuzdaki öğretmenlerden onlara sonra geri verebileceğiniz bir ünite isteyin.

Bu Katılımcı Öğretmen eğitimi etkinliklerle dolu Sayı günden oluşacaktır! Eğitimin her dakikası gündemde bir etkinlik için kullanılmıştır. Bu yüzden Başlama Zamanı da hemen başlayıp Bitiş Zamanı da bitireceğiz. M YEA’nın size bildirdiği öğle yemeği seçeneklerinden bahsedin. Örneğin, Atatürk Lisesinde 104 nolu sınıfta buluşacağız. Ekte binanın ve park yerinin bir haritası bulunmaktadır. Seyahat ayarlamalarından ve eğer mümkünse hava alanından alınış prosedürlerinden bahsedin.

Başlamadan önce hepinize “teşekkür etmek” istiyorum. Sizin gibi eğitimciler meslektaşlarınız ve okulunuzdaki her öğrenci için bir fark yaratmaktadır. Tarihinde sizinle çalışmak için sabırsızlanıyorum.

Saygılarımla,
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