英特爾 Web 2.0 創新教學計畫



基礎課程

共同授課的提示與策略
強烈建議您與同事一起教授英特爾 Web 2.0 創新教學計畫基礎線上課程。 如果主要的授課教師（指導員）與受訓的授課教師能兩人一組共同授課，效果最佳。 本文件建議分工的方法，同時讓每位授課教師體認所有與課程相關的授課觀點。為了分辨授課教師的角色，本策略指南將授課教師分成主要授課教師與助理授課教師兩種。
準備課程
主要授課教師安排計畫會議，決定角色與職責。兩位授課教師都必須在會議前，預習課程及所有的授課教材。會議進行時，主要授課教師要記錄所有決策，並在會議結束後，將文件以電子郵件方式發送給助理授課教師。 使用位於授課標籤 > 授課指南 > 第 7 章的準備課程任務清單與電腦教室檢核表，在每項任務旁，插入授課教師的姓名縮寫，代表哪位授課教師負責哪項任務。
需要事前準備的任務，可分為四個主要區段： 

· 溝通： 主要授課教師負責所有與準備課程相關的溝通事項， 包括在「課程簡介活動」前發送所有電子郵件。此階段，學員必須要有一位聯絡人員，使重要溝通不間斷。主要授課教師的職責還包括與 teacher.training@intel.com 和 LEA/ITA 溝通。
· 建立 Web 2.0： 授課教師可以建立部落格、社會性網路書籤，或線上合作網站。然而，在初期階段，主要授課教師還有許多職責需履行，因此建議將任務指派給助理授課教師。建立網站的授課教師必須向其他授課教師告知管理員的使用者名稱與密碼（有些網站允許一位以上的管理員）。另外，還必須填寫登入資訊文件，並將該文件發送給其他授課教師。兩位授課教師必須熟悉網站，因為在整個課程中，他們會有機會在不同的活動中使用到網站。
· 建立線上環境： 主要授課教師負責安排第一堂課事宜， 包括建立排程表，初步公告資訊、發送訊息，然後在課程部落格張貼文章。主要授課教師也必須確認，每位授課教師皆在課程中扮演好自己的角色，所有學員也能夠存取課程。
· 設立面授訓練： 主要授課教師負責籌畫訓練設備，並確認面授訓練要求的電腦教室需求， 包括面授訓練在後勤等其他方面的問題。
課程簡介活動
在「課程簡介活動」中，兩位授課教師會與學員互動。每位授課教師會發送訊息給學員，回應部落格文章，並且瀏覽學員的部落格。主要授課教師負責課程簡介活動任務清單 中的任務（位於授課標籤 > 管理訓練），並且確認每位學員都能加入課程，存取部落格網站。
面授訓練
在課程規劃會議中，請面對面交待工作事項，以確認哪一位授課教師負責哪一項活動。新增一欄，在每項活動旁，插入授課教師的姓名縮寫。指派活動給授課教師時，請思考每位授課教師的優點與專長。每位授課教師負責演練、準備並計畫指派活動的後勤狀況。兩位授課教師應一起討論兩人之間的轉換，並在訓練前檢閱整個面授流程。
· 其中一位授課教師正在進行活動時，另一位應履行以下三個職責：
· 巡視教室，確認學員都能掌握活動進度，並回答問題。
· 在線上環境中互動（例如：檢閱線上合作試算表、檢視課程進度、發送訊息、張貼公告資訊、回應部落格文章、張貼部落格摘要等）
· 預習下一個活動，為授課做準備。
學員選擇了教學單元主題後，將學員平均分成兩組， 可依興趣、專長，以及／或者年級來分組。接著，指派的授課教師再針對課程的小組單元作品集，負責分發回饋。課程中，指派的授課教師也要代表學員發言、鼓勵學員，並在必要時給予關注。
請檢閱第一章到第三章的任務清單。決定哪一位授課教師負責清單中的哪一項任務。
線上章節
兩位授課教師平均分配章節。章節可依別種方式，或喜好來分配。面授訓練結束前，決定由誰教授哪個章節。接下來，授課教師負責完成所有與指派章節相關的任務。
其中一位授課教師在授課時，另一位授課教師會負責以下兩項任務：
· 針對學員的單元計畫提供回饋，同時讓學員繼續進行其餘章節。如果有時間、有興趣，授課教師也可選擇將評語寫在線上互動中。至少，代理的授課教師應檢閱線上互動，了解狀況。
· 在兩人一組交流討論中，針對上傳的文件向學員提供回饋。
雖然只有一位授課老師負責第 8 章，但兩位授課老師都要參與「成果展示」。
結尾
根據授課指南提供的說明，主要授課教師將頒發證書給學員，以證明修業完成。
合作提示
許多學員會決定在「單元作品集」中合作。線上環境中，這個決定需要佐以特殊考量。請要求學員思考以下合作建議：
· 鼓勵學員使用檔案共享網站，例如：Google Docs，上傳共享的單元計畫範本，以及其他所有在課程中共同建立的文件。
· 要求學員在「分享」標籤中，開啟一個分享討論議題，並在標題寫上雙方的姓名。
· 建立分享群組時，請建立四個「單元作品集」的群組，而不是四位學員的群組。
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