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Quan sát không chính thức và Ghi chép nhỏ
Quan sát hành vi của học sinh 
Những ghi chép nhỏ của giáo viên thường là những mô tả khi quan sát học sinh làm việc. Đây là một cách để ghi lại những vấn đề trong học tập của học sinh mà những phương pháp khác có thể không nhận thấy được ví dụ như hành vi ứng xử và thái độ. Nên có nhưng ghi chép nhỏ về tất cả học sinh mặc dù một số học sinh có thể sẽ có nhiều nội dung được ghi chép hơn những học sinh khác.   

Quan sát học sinh khi các em đang làm việc nhóm, ở một vị trí nào đó trong lớp được thiết kế đặc biệt dành cho các nhiệm vụ đánh giá, hoặc khi các em đang hoàn thành các phần của một dự án. Ghi chép khách quan những gì học sinh làm và nói. Những ghi chép này sẽ là nguồn tham khảo cho những quan sát về hành vi, thái độ, kỹ năng, kiến thức, phương pháp, những hiểu sai về kiến thức, hoặc mức độ hiểu được học sinh thể hiện ra trong quá trình làm việc. Những ghi chép này còn có thể dùng như một tài liệu kiểm tra chéo với nhật ký và ghi chép học tập của học sinh.  

Đưa ra ý kiến cụ thể xem cần chú ý đến điều gì trong khi quan sát như mức độ hiểu, chiến lược và khả năng, loại hình tư duy là một việc rất có ích. Quan sát và ghi chép khi các nhóm đang giải quyết vấn đề hoặc đang thực hiện một cuộc điều tra. Quay vòng qua các nhóm khi học sinh đang làm việc và lắng nghe các cuộc nói chuyện của các em, ghi chép về những gì họ hiểu, những khó khăn các em đang gặp phải và cách thức các em đang xử lý thông tin. Kiểm tra lại các ghi chép đó và tìm ra vấn đề chung. Những ghi chép nhỏ này có thể bắt đầu chỉ ra môt học sinh thường xuyên mất tập trung khi làm việc nhóm. Những ghi chép này còn có thể cho thấy một số câu hỏi lặp lại hoặc việc hiểu nhầm về một vấn đề nào đó ngày càng nhiều lên. Một lần nữa, sử dụng thông tin ghi chép để xác định cần làm rõ thêm điều gì hoặc điều chỉnh việc giảng dạy như thế nào để đáp ứng nhu cầu học tập của học sinh ở mức tốt nhất. 

Ghi chép thường xuyên khi quan sát có thể là một việc tương đối khó khăn đối với giáo viên phổ thông dạy trong một lớp học đông học sinh và thời gian dạy hạn chế. Trong những hoàn cảnh khó khăn như vậy việc lập kế hoạch cẩn thận có thể giúp thu thập được những thông tin tương đối. Để sử dụng phương pháp này một cách tốt nhất, giáo viên có thế:

· Nhận biết chính xác và mô tả những hành vi có thể đoán trước được trước khi ghi chép để khi quan sát chỉ cần ghi chép ngắn gọn. Xây dựng một hệ thống ký hiệu tốc ký phù hợp với nhu cầu và môn học của mình. 
· Sử dụng bảng kiểm mục quen thuộc về những hành vi có thể quan sát được thường xuyên khi có thể. 

· Lên lịch trình quan sát học sinh, cho phép những học sinh cần có thêm thời gian để được hỗ trợ và cần phản hồi nhiều hơn. 

· Sử dụng công nghệ để ghi chép, lưu giữ và sắp xếp những ghi chép của mình. 

Sauk hi hoàn thành một dự án, tập hợp thứ tự các ghi chép theo ngày tháng có thể dùng như một hồ sơ về sự tiến bộ của học sinh. Do những ghi chép này tập trung vào mô tả việc thực hiện của học sinh trong một giai đoạn, nên có thể dùng để đánh giá những mục tiêu lâu dài cần đạt được như: kiến thức, làm việc nhóm hợp tác, phát triển kỹ năng, thói quen làm việc, kiến thức đạt được, hứng thú và thái độ.

