Thiết kế dự án hiệu quả: Các đặc điểm của Dự án
Nội dung các dự án: Lớp K-2
Đầm lầy và loài nòng nọc: Dự án về khoa học đời sống K-2

Học sinh tiểu học sẽ nuôi ếch từ khi trứng nở, chia sẻ, thể hiện ý kiến của mình trong các tờ rơi phát cho khách tham quan triển lãm động vật lưỡng cư ở sở thú địa phương. Các thầy cô có thể in trang này để xem toàn bộ Hồ sơ bài dạy Đầm lầy và loài nòng nọc
Các kỹ năng tư duy bậc cao
Sau khi thu thập thông tin về môi trường sống tự nhiên của ếch, học sinh tổng hợp thông tin bằng cách thực hiện một trong hai nhiệm vụ sau: làm báo tường hay sách giới thiệu. Học sinh sử dụng kiến thức kết hợp với những gì quan sát được từ môi trường sống tự nhiên và vận dụng những kiến thức này để có thể tạo ra môi trường sống nhân tạo. Học sinh sau đó phải tư duy ở cấp cao hơn để trả lời các câu hỏi khái quát và câu hỏi bài học cùng với bài trình bày cuối cùng của mình. Biểu đồ K-W-L sẽ gợi ý cách tư duy và tìm kiếm trong suốt bài học, trong khi đó giáo viên khuyến khích học sinh nâng tầm tư duy bằng các câu hỏi trong sổ ghi chép.
.

Các chiến lược dạy học đa dạng  
· Kiến thức sẵn có: Học sinh sử dụng kiến thức sẵn có của mình để bắt đầu bài học bằng bảng K-W-L (Đã biết – Muốn biết – Biết được). Bảng này đặt ra những câu hỏi khiến học sinh tò mò muốn biết. Bảng sẽ được sử dụng trong suốt bài học và được tổng kết lại sau khi bài học kết thúc để chốt lại các kiến thức thu được về ếch và môi trường sống.. 
· Công cụ bảng biểu: Bài học được bắt đầu với một bảng K-W-L, sẽ được học sinh điền thêm vào trong suốt quá trình bài học diễn ra. Một biểu đồ hình chữ T dùng để so sánh xem ếch và người cần những gì để phát triển. Một sơ đồ thể hiện vòng đời của ếch và một sơ đồ tổ chức nội dung giúp học sinh thiết kế bài trình diễn của mình.  
· Phân nhóm hợp tác: Học sinh làm việc theo các nhóm hợp tác để tạo ra bài trình chiếu và bản tin. Từng học sinh đăng ký công việc cụ thể để góp phần hoàn thành dự án chung. Học sinh cũng làm việc theo cặp để hoàn thành sơ đồ vòng đời của ếch.  
· Phản hồi từ bạn học và từ giáo viên: Học sinh nhận được những phản hồi của giáo viên trong suốt quá trình bài học diễn ra thông qua sổ ghi chép. Học sinh trao đổi phản hồi với nhau thông qua quá trình hợp tác làm việc cũng như chia sẻ các bản nháp cho bản tin cần phải hòan thành.  
· Ghi nhận: Học sinh được ghi nhận kết quả công việc khi công bố bản tin và bản chiếu phiếu hướng dẫn chấm điểm. Bài trình chiếu sẽ được chia sẻ với các lớp khác. Học sinh cũng được làm việc với những người lớn và anh chị lớp trên,những người sẽ xác nhận và giúp đỡ các em này trong công việc. 
· Đặt câu hỏi: Các câu hỏi trong sổ ghi chép, cũng như việc thảo luận xung quanh câu hỏi khái quát, câu hỏi bài học và câu hỏi nội dung phải luôn được đặt ra trong suốt bài học. Muốn học sinh điền được bảng K-W-L, cần đặt các câu hỏi “Em biết gì?” “Em muốn biết gì?” “Em học được gì?” để hỗ trợ cho việc tiếp tục đào sâu tư duy bậc cao.  
· Làm mẫu: Giáo viên sẽ thao tác mẫu cách thu thập thông tin và xác định các ý chính. Chẳng hạn, một bản trình chiếu mẫu của học sinh và mô hình môi trường sống thật của ếch ở sở thú.  
· Quản lý lớp học: Học sinh làm việc theo cặp và theo nhóm để quản lí quá trình hoàn thành các sản phẩm công nghệ. Vì đây là một bài học ở lớp mẫu giáo, học sinh sẽ được làm việc cùng với người lớn và các anh chị lớp trên để thực hiện các công việc như đọc, viết và sử dụng máy tính.
