Términos y Condiciones de uso para
la Guía de Facilitación de Intel® Educar - Curso Elementos

Antes de comenzar a utilizar la Guía de Facilitación de Intel® Educar – Curso Elementos, usted debe leer y aceptar los Términos y Condiciones de uso que a continuación se enumeran.  Intel se reserva el derecho unilateral de enmendar o modificar estos Términos y Condiciones de uso en cualquier momento y sin previa notificación. 
1. Obligación de reportar: Usted está de acuerdo con, y acepta, el deber de reportar el número de docentes capacitados utilizando el Intel Educar - Curso de  Elementos. Usted deberá reportarlos en http://teachonline.intel.com/es/elementos una vez que ha finalizado cada curso facilitado. 

2. Tarifas: Usted acepta que puede cobrar a los docentes tarifas por participar en el curso, siempre que:

a. Estas tarifas sean razonables y que este cobro sea considerado habitual y ordinario para los cursos de desarrollo profesional impartido por el licenciatario o concesionario a los docentes dentro de su jurisdicción, y
b. A cambio de esas tarifas, al finalizar exitosamente el curso se otorgue a los docentes el crédito relacionado con el objetivo del desarrollo profesional y/o los requisitos de educación continua. 

3. Uso de la Guía de Facilitación. 

Usted acepta que: 

a) Usted puede copiar, imprimir o publicar en su sitio web (protegido con su contraseña, el contenido de la Guía de Facilitación siempre que:
· El contenido de la Guía de Facilitación se comparta sólo con aquellos que están participando en el (los) curso(s) que usted está impartiendo.
· Si el contenido de la Guía de Facilitación es publicado en un sitio protegido por contraseña, sólo se permitirá el acceso a los participantes del curso.
· Usted no puede publicar la Guía de Facilitación propiedad de Intel, en un sitio web que no esté protegido con contraseña, o que esté disponible a público en general.
b) Si otros facilitadores o mediadores potenciales desean acceder a la Guía de Facilitación, usted debe referirlos al sitio http://teachonline.intel.com/es/elementos para registrarse y recibir su propia copia. Sin embargo, nada en esta sección le prohíbe compartir las estrategias del curso o materiales que usted ha creado.
c) Se le permite modificar, alterar, traducir, actualizar o crear derivados de la Guía de Facilitación para satisfacer sus necesidades. Usted acepta que cambiar o actualizar la Guía de Facilitación será objeto de revisión y confirmación de Intel para asegurar conformidad con estos Términos y Condiciones de uso y proteger los derechos de autor de Intel. La confirmación por parte de Intel no deberá negarse injustificadamente. 
d) Por la presente, usted concede a Intel una licencia mundial, exclusiva, libre de derechos, perpetua, irrevocable (con el derecho a dar sublicencias) de la Guía de Facilitación adaptada por usted de conformidad con el párrafo 3(c) anterior.
e) Intel posee y retiene todos los derechos de propiedad intelectual en la Guía de Facilitación. 

